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A KERESZTYÉN EMBER ÉjS A VALÓSÁG .
•És az,*) mikor eljő, megfeddi a viidgot ban,

igazság és itélet tekintetében: .
ban tekintetében, hogy nem hisznek én bennem:
és 'igazság tekintetében. hogy en az én Atyámhoz

megy ek, és tObbé nem láttok engem:
itélet tekintetében pedig, hogyevilágnak feje-

delme megítéltetett."
.Nem azt kérem, hogy vedd ki őket evilágból,

hanem. hogy tJrizd meg őket a gonosztál."
Ján. ev. 16, 8-11: 17, 15.

I~~ORUNKBAN, különösen egyes lélektani iskolák hatására, sokan aztJ~ tartják, hogy a vallásos ember nem él a valóságban. Szerintük
vallásosnak lenni annyi, mint az élet terheinek nyomására egy irreális, kép-
zeleti világba menekülni s a megkinzott lélek számára ott keresni vigaszt és
kárpótlást. Nem tagadjuk, hogy a vallásos élet tág mezején elég gyakran talál-
kozunk ilyen jelenségekkel is. Mi mást mondjunk pl. arról a szerzetesről, aki
a világot megvetve csak önmagának él s elhanyagolja azokat az igen fontos
kötelességeket, amelyek reá, mint az emberiség egy tagjára szociális szempont-
ból esnek '1 Az Ilyen remetének a tömegtől megcsodált életmódja csakugyan nem
más, mint az; élet kemény realitásai elől vaió gyáva megfutamodás. De amikor
ezt elísmerjük, keresztyén hitünk teljes erejével valljuk, hogy az igazán vallásos
ember életében ennek nem szabad előfordulnia. A keresztyén embernek egészen
más álláspontot kell elfoglalnia a világgal szemben, mínt a magát akármilyen
valláshoz számító remetének. A vigasztalás számára nem abból áll, hogy .a
világtól elfut, hanem hogy szembefordul vele, megismeri és leszámol vele. A
vigasztal6 Szentlélek munkája nem .azzal kezdődik, hogyevilágot, melyet
Isten bölcsesége és hatalma hivott létre, minden további nélkül elítélt, hanem
hogy azt megfeddi.

Az a három dolog, mely minden ember s minden társadalom életében
a legnagyobb szerepet játssza: a hűn, az igazság és az igazságot szolgáltató
itélet. Ezekhez való viszonyunk teszi a világot Isten szépséges paradicsom-
kertjévé vagy' a szenvedések poklává.
, Nincs ember, aki ezt ne tudná. Amikor pl. a társadalom valamely rétege

felkel, hogy vélt vagy valóságos elnyomóit magáról lerázza, nem igazságot
követel-e magának a társadalom bűneivel szemben, melyeket az igazságszolgál-
tatásnak volna kötelessége megszüntetni 't Viszont a társadalom nem az igazság
nevében itéli-e el s igyekszik elnyom,ni a lázadozó társadalmi réteg bűnös meg-
mozdulását? Nem az igazság-e az a jelige, mely mínden nemes emberi törekvés

*) a VIgasztaló.



146

zászlaját a magasba emeli? De kérdés, mire alapítja az ember s a társadalom
a bűntelenségre, igazságra s a helyes ítéletre vonatkozó ítéletét? M:ilyen lala-
pon követelhet bűntelenséget, önzetlenséget, szeretetet másoktól, míkor az ő

élete sem egyéb, mint a bűnök szakadatlan láncolata? Hátha a vele szemben
elkövetett sérelmek jogosak? Vagy, míképen követelhet igazságszolgáltatást,
mikor ő sem követi az igazságot?

Akármiképen áll is a relativitás tanának az ügye a természettudományok
terén, bizonyos, hogy a Krisztustól való elszakadás az erkölcsi életet a relati-
vizmus ingoványos világáva teszi. Jézus nélkül lehet el'kölcstanokat írni, hatal-
mas köteteket összeszerkeszteni, de ahány az ilyen krisztustalan erkölcstani
rendszer, annyiféle az a legfőbb mérövessző, n.ellyel a lét értékeit felbecsülik.
Krisztus nélkül nincs abszolut kritérium az erkölcsi élet szemlélésére, Krisztus
nélkül a relativitás az úr az erkölcs világában,

Ezzel szemben mit látunk a keresztyén embernek a Szentlélektől vezérelt
val6ságszemléletében? A keresztyén embernek van abszolut mértéke : Jézus
személye, élete és tanítása. Ha pl. a bűn tekintetében nézi a világot, nem ön-
magából indul ki, hanem Jézusból s azt mondja, ennek a világnak nagyon
bűnösnek kell lennie, mert nem képes benne hinr.i. Ugyanís miért nem képes?
Figyeljük meg csak azokat, akik hitetlenségük mellett ilyen vagy amolyan
érvet hoznak fel! Ahány ilyen emberrel csak találkoztam, annak a lelkében
mindig volt valami bizonytalan zűr-zavar, valamilyen elintézetlen régi ügy:
valamilyen bűn s a szép érvek kieszeléséhez a rugót nem a való élet szemlé-
lete, hanem annak az elfojtott bűntudatnak az ereje szolgáltatta. Mert a bűn
mindaddig erő marad a lelkünkben s démoni hatalommal mindaddig befolyá-
solja az életünket, amíg vagy tönkre nem tett bennünket teljesen, vagy amíg
Isten színe előtt le nem számoltunk vele. Ilyen alapon tehát mi, .keresztyének
tudjuk, hogy a világ nem a nyílt avagy az álarcos háború, nem, is a sok
visszaélés és a gyengék kízsákmányolása miatt bűnös, Számunkra a bűnösség
ség legfőbb bidonysága az, hogya világ nem- tud a jób:an, a tökéletesben:
Krisztusban hinni. Ennél bűnösebb lelkületet elképzelni sem lehet. S mert ezt
a keresztyén ember tudja, azért az Isten Szeritlelkével együtt ő is' megfeddi
a világot.

De megfeddi nemcsak a bűnéért, hanem az «igazság--áért is olvassuk
továbbá. Nyilvánvaló, hogy az az «igazság», amely feddésben részesülhet, nem
igazság, hanem látszat, képmutatás, legfeljebb öncsalás. Jézus bírái azt hitték,
hogy igazságot cselekszenek, amikor Jézust elítélik, kivégeztetík s így rákény-
szerítík arra, hogy Atyjához menjen s őt többé emberi szem ne láthassa.
Jézus főellenségeit, a farizeusokat sem szabad úgy tekintenünk, mintha ők a
képmutatásnak S világcsalásnak tudatos képviselői lettek volna. A farizeusok
közül magukat sokan őszintén igaznak tartották. Azt tartották, hogy az igazság
követeli Jézus halálát. Abban a kerban az igazságnak kevés olyan következetes,
lankadatlan buzgalmú híve volt, mint épen a farizeus. A baj csak az, hogy
az ő igazságuk e világi igazság volt, alap és kritérium, Krisztus nélkül. Ezért
nem lehetett igazság s ezért méltó feddésre. Míveí pedig a keresztyén ember
is .azt tapasztalja, hogy ennek a világnak az igazsága Krisztus nélküli igazság,
Isten Szeritlelkével a szívében ő is megfeddi azokat, akik azt hiszik, hogy
Krisztus nélkül az igazság képviselői lehetnek.

Végül megfeddi Isten Szentlelke a Krisztus nélküli igazságszolgáltatókat is,
míndazokat, akik abszolut alap nélkül mernek ernhertársaik felett ítélkezni:
a krisztustalan bírákat is. Mert íme, a krísztustalan ítélkezés örök szégyen-
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foltja ott áll az emberiség szeme előtt: az e világi igazságszolgáltatás evilág
fejedelmét, az egyetlen igaz embert mint gonosztevőt itélte halálra. Ennek a
legfőbb «Justizlrrtums-nak mindenkit el kell riasztania attól, hogy Jézusban
való hit nélkül próbáljon igazságot szolgáltatni.

Mindez világosan mutatja, hogy a keresztyén ember valóságszemlélete
Jézusról, az Igazról tájékozódik s ezért a legközelebb áll a valósághoz. S mert
ez igy van, azért a Vigasztalóval együtt ő is «megfeddi a világot bűn, igazság
és Itélet tekintetében »,

Ezzel kezdődik tehát a keresztyén ember vigasztalódása. De mi ebben
a vigasz '1 Nagyon sok. Ebben a feddésben benne van az egész keresztyén
optimizmus. Mert akinek jó mérővessző van a kezében, az nemcsak azt tudja

'megállapítani, hogy mennyi a rossz ezen a világon, hanem meglátja e világ-
nak s a benne való életnek nagyszerűségét és szépségét is. Észreveszi, hogy ~
világ minden szépségének és jóságának vonását isteni kezek rakták fel. Hogy
itt üde reggelenként minden kis fűszálra Isten Szentlelke leheli rá a harmatot,
megtanulja. hogy ez a világ csak Krísztus nélkül gonosz, hazug és igazság-
talan.

Ez a világ azért gonosz, mert Obetuie nem hisznek. Emiatt méltó a Szent-
lélek feddésére. A puszta feddésnélazonban nem áll meg a Szentlélek s a
keresztyén ember sem állhat meg, ha nem akar a vallásos élet emlitett vád-
lóinak igazat adni. A feddés mindig csak akkor [oqosuli, ha a' javulást akarja
előmozdítania. Már a földi szűlők feddésén is mindig át kell csillannia a szere-
tetnek. Mennyivel inkább hihetjük, hogy az lsten Szentlelkének [eddése mögött:
is ott az igazság, hogy a Jézusban való hit erőt ad c világ bűnei ellen való
küzdelemre s reményt a győzelemre! Testvérem!· Krisztus, az emberi lélek
legnagyobb ismerője mondja, hogy életed s helyzeted e világban megjavul,
ha hiszel benne! Kínek hiszel, ha neki nem?! Tudd meg, hitetlenséged nem
Krisztus, nem is az Isten miatt van, hanem a lelked mélyén meghuzódó bűneid
démoni ereje nem enged hinni! Nem Krisztus az oka hítetlenségednek, hanem
a te titkos és kevésbé titkos bűneid. Kutasd ki őket hamar és számolj le velük
s ne nyugodj addig, amíg nem tudsz hinni a jóban, az Igazságban: Krisztusban!

Ez az intelem szól azoknak is, akik magukat jó keresztyéneknek tartják,
holott talán az ő vallásos életük sem egyéb, .nini az élet komoly feladatai
elől való menekülés. Vizsgáljuk meg hitünket, nincs-e így a dolog, mert ha így
van, bűnösök vagyunk. Kötelességünk a földi életben tevékeny részt venni.
«Nem azt kérem, hogy vedd ki őket e vílágból» - imádkozik Jézus érettünk
Isten nagy feladatok elvégzésére teremtette a hitre fogékony lelkű embereket
a világra s nem azt akarja, hogy megvessék s elhagyják, hanem hogy feddjék,
bűneinek, gyöngeségeinek ismerete alapján javítsák s dolgozzanak érte, hogy,
szolgálják e világ eljövendő dicsőségét, az Isten országát. Amig az ember meg-
marad hitének puszta szernlélésénél s a benne való gyönyörködésnél, amíg val-
lását csak magánügynek tekinti, mialatt szociális és egyéb kötelességeit el-
mulasztja, méltán mutat rá a világ ujja, hogy íme, itt is egy világkerüZő, aki
az élet nehéz, de fönséges küzdelmei elől az álmodozás színes felhői közé nrene-
kült. Eilenben ha látják, hogy «álmodozás» ..ainkbál mindiq nagy lelki erőkkel,
munka- és szolgálatkészséggel térünk vissza, ha úgy fényli/c a mi világosságunk
az emberek előli, hogy látják a mi jócselekedeieinket (Mt, 5, 17.), észreveszik
ők is, hogy az imádság világa magasabbrendű hatalmak világa, honnan a lé-
lekbe az örökkévalóság erői áradnak, melyek a gonosztól megőriznek s a jóra
képessé tesznek. Sakkor ök is szent szomjuságot fognak érezni S' meríteni
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kivánnak az erőknek ama kútjából, melyből a jó keresztyének öntözik szívük
virágos kertjét. Ez a szent .szomjúság pedig már sokat jelent: a hitnek kez-
detét, az igazságra való szomjuhozást, mely nem fog kielégíttetés nélkül ma-
radni (Mt. 5, 6.) Ezzel az ő igazságuk és ítéletük is közeledik az abszolut igazság
s a tévedhetetlen igazságszolgáltatás felé.

Az Isten árnyékában felüdülni s onnan új erőkkel visszatérni a világba,
annak bűneit szeretettel feddeni, 'Isten országának a földön való megvalősulá-
sáért nemcsak szívvel és lélekkel, hanem a két karunk szorgalmával s hom-
lokunk verejtékével is dolgozni: ez legyen a keresztyén embernek a valóság
szemléletéböl folyó jelszava!

VISZKOK LAJOS, Berlin .

•1".1111.'"1.1111.111181111.1111 •• 1".1111 •••••• 1111.1111.111•• 111•• 111'.11".11".111'."".111'.11"81111.1111.1111811".""."".

A Lélek azoknak adatik, "akik a Szent-Lélek által nem nagyokká
akarnak lenni, akik nem nagy számokként akarnak szerepelni Isten
országában, hanem akik nullákká engedik magukat kereszteltetni, akik
úgy akarnak növekedni, mint Keresztelő János, vagyis alábbszállani."
[Ján. 3 : 30.)

*
Akinek az Isten nem mértékkel adta az Ö Lelkét, arról ezt olvassuk:

"örökkévaló Lélek által önmagát áldozta fel Istennek". (Zsid. 9: 14.)

*
A Szent-Lélek a szolgálat Lelke. "A tanítványok azért fegyvereztettek

fel a Szent-Lélekkel, hogy szolgálhassanak a világnak."

*
Engedelmesség a Léleknek az iránt a mértéke iránt, amelyet már

megnyeriünk, ez az út a Lélek teljességének megnyerésére.

*
Lélek szerint járjatok, - mondja az apostol Gal. 5: 16-ban. "Aki

Lélekben jár, az megtanulja csirájában megölni a kísértéseket, az olyan
tekintetet nyer, mint amilyen a liadvezéré: tudja, hogy milyen helyzetbe
juttathat bennünket egy meg nem engedett gondolat vagy tekintet." St. Gy.



LUTHER MARBURGBAN.*)
írta: D. Dr. ELERT WERNER.

1.

~

OKSZOR hallhatjuk, hogy a (protestantizmus egysége» a
marburgi colloquiumalkalmával Luther biblicista makacs-
ságán fenéklett volna meg, hogy továbbá ez a makacsság

tisztára az úrvacsora szereztetési igéinek «est» szavába kapasz-
kodott volnaés hogy végül az egész lutheranizmus néhány év-
századon keresztül nemcsak a szerétet köpenyével takarta be ezt
a makacsságot, hanem azt még hozzá az legyházi öntudat egyik
főpil1érévé is tette. Ez a kép, amelyet némelyek a történeti való-
ságról festettek, olyan groteszk, hogy terjesztői elfogultságának
kimutatására nem kell sok szót vesztegetnünk. Ez a felfogás, mely
még az e ponton Lutherrel együtt érző Hegélnél és Rankenál is
megtalál ható, az utóbbiakat egyenesen gondolkodásuknak a méltó-
ságától fosztja meg.

Igaz, h.ogy Luther odaírta az asztalra a szavakat: «Ez az én
testem». De az az asztal le volt terítve. A vitát egyes bibliai helyek-
ről a svájciak nyitják meg. Diadalmaskodva jelenti ki Zwingli,
hogy Ján. 6, 63 Luthernek «még kitö ri majd a nyakáb, - amire
Luther «Zwinglít barátságosan inti», hogy «takarékoskodjék a
büszke és dacos szavakkal, míg haza nem érkezik svájci hívei
közé ... » Az egész délelőtt folyamán a svájciaknak e legfontosabb
iráshelye felett vitatkoznak. A délutáni ülést Zwingli nyitja meg
Zsid. 5, Róm. 5 és Fil. 2-ből vett idézetekkel. Luther úgy találja,
hogy mindez nem tartozik a tárgyra. Es csak amikor Zwingli fel-
háborodva felkiált, hogy «szégyen volna, ha mi (t. i. a witten-
bergiek, a tudósító, a nürnbergi Osiander itt egybefoglalja magát
a: wittenbergiekkel), ilyen súlyos hittételt védelmeznénk, taníta-
nánk és képviselnénk és mégsem tudnók vagy akarnók azt az Irás-

. ból igazolni», - ebben a pillanatban «Luther felemelte a bársony-
terítőt és megmutatta neki az igét: Ez az én testem, amelyet krétá-
val íelírt magának és azt mondta: itt a mi Irásunk». Ez volt az
a tartalék, amelyet tartogatott. Meggyőződése szerint ez kétség-
kívül drágakő volt, oly kemény, mint a gyémánt, de Istenről és a

*) Eredetije megjelent a "Zeitwende" c. folyóirat (C. H. Beck kiadása, München)
1929. októberi számának 315-324. lapjain.
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világról, Krisztusról és a bűnbocsánatról, az egyházról és a
sakramentomról alkotott 'egyetemes felfogásának csak egy moz-
zanata, amely hitének legmélyebb kényszerítéséből származott.
Felesliegesnek látszott, hogy a colloquiuru második főpontjára, az
illető iráshelyeknek az egyházi atyáknál található különböző értel-
mezéseire kitérjenek. Sem a svájciak, sem a wittenbergiek nem
remélhettek innét döntő bizonyítéket tanításuk érdekében.

Hátra van a svájciak bizonyíték-láncolata. Az ubiquitas taná-
ról, Krisztus testének «mindenütt-valóságás-ról van szó, amelyet
a wittenbergiek tanítanak: ezt a tant kell megcáfolni. Ökolam-
padius minden test «körültrtságás-ról és határoltságáról beszél.
Zwingli támogatja: ha valamely test nincs egy meghatározott
helyen, úgy az nem test. Luther úgy véli, ez mathematika, amely-
hez neki semmi köze. Mégis emlékeztet arra. hogy ezek az állí-
tások a filozófus számára - Aristotelesre gondol, - sem érvénye-
sek f.eltétlenül. A világ a maga egészében is test, de .azért még
sincs «helye», azaz testi kiterjedettsége ellenére sincs a térnek egy
bizonyos helyén. Azonban itt ,egy szeros értelemben theologiai
kérdéssel van dolgunk. Ez pedig, mint mindig, végső eredmény-
ben maga az Isten-probléma. Úgy tetszhetnék, mintha ez a kérdés
csak nagyon laza összefüggésben volna a Krisztus mindenütt-
valóságának a kérdésével. Luther a mathematikai szemléleti mód-
dal szemben Isten mindenhatóságára utal. Egy ilyen utalás köny-
nyen azt a látszatot kelthetne, mintha valaki valami lehetetlent
állított volna és most azeUenféltől ki akarja erőszakolni annak el-
ismerését, hogy az mégis lehetséges. De a lehetségess égnek a kér-
dését megint csak az ellenfél vetette fel. Luther szerint a kérdés
lénylege legészen más.

Ha nem tudott vagy nem akart is az úrvacsorai kérdés világ-
nézeti vonatkozásait illető, az ellenfél által felvetett probléma elől
kitérni,első sorban mégis annak elismerését kellett követelnie,
hogy a sakramentomban Istennel van dolgunk. ,Ebből azonban
mindenek előtt az következett, hogy «a helyek vagy térbeli pontok
Isten színe előtt olyanok, mint az idő», azaz, hogy Isten ép oly
kevéssé gondolható időbelinek, mint térbelinek. Ezen tételre vonat-
kozólag j-oggal hívta' fel tanu nak az legész keresztyenséget. Ennek
ellenére is elleníeleitöl kimondottan: követelnie kéllett annak el-
ismerését, hogy «az Isten jobbja» sem valami meghatározott hely.
Zwingli eredetileg a térbeli megkötöttség érdekében bizonyítékként
akarta felhasználni azt a tételt, hogy Krisztus Isten jobbján ül.
S ha a svájciaknak ezen a ponton tényleg engedni kellett, annál
görcsösebben ragaszkodtak Krisztus mennybemenetelének a tör-
ténetéhez. Ez szerintük megdönthetetlenül bizonyítja, hogy Krisz-
tus a mennybe, azaz egy bizonyos helyre vitetett fel és.ennek követ-

. keztében nem lehet «mindenütt». Ez alkotta már a megelőző évek
irodalmi harcainak is a tárgyát s a lutheri úrvacsorai tan ellen-
felei még két évszázadon keresztül felhasználták a Jézus menny-
bemenetelére vonatkozó történetet annak megcáfolására.

Ez volt az a pont, amelyen Luther a svájciak biblicizmusát
világnézetileg általában nem tudta követni. Mint legtöbb kortársa,
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ő is egész életében ragaszkodott a ptolomaeusi (geooentrikus) világ-
képhez. De lehetetlennek tartotta, hogy ahhoz kösse magát, ha
Istenről volt szó. S. az Istenre való vonatkoztatás volt előtte a
lén y ege s a mennyekről alkotott képzetében is. Ebben a tekin-
tetben anémet mystika egyes nézeteit vette áto Míg a református
theologusok, maga Kálvin is, kapcsolatba hozták a mennyet, ahová
Krisztus felment, a ptolornaeusi sphaerákkal, addig Luther szá-
mára a mennybemenetel «az Atyához való menetel» volt, az Isten-
nel való olyan abszolut együtt-lét (Verbundenheit), amelyben nin-
csen már «fenn. és «lenn», vagy «most» és «itt». Szemében az
Atyához való ezen menetel nemhogy nem volt akadálya -úrvacsoraí
tanának, hanem fordítva egyenesen feltétele volt annak. Ez vezet
el úrvacsorai tanának a legmélyebb vallásos érdekéhez.

II.
Ökolampadius engedékenységet akart tanusítani Lutherrel

szemben: Krisztus Jelen van a maga istensége szerint; embervolta
szerínt azonban le van bilincselve abban a bizonyos -messze
távolban a csillagokon túl; de Luther Sleragaszkodjék olyan csö-
könyösen Krisztus embervoltához ; emelkedjék fel gondolataival
Krisztus istenségéhez. Könnyű ezt mondani, de Luther számára
ez lehetetlen. Nemcsak azért, mivel nem ismert mennyországot,
mint valami kiterjedt valóságot, ahol Krisztusnak a testét elgon-
dolhatta volna, hanem mindenekelőtt azért, mert ezzel hitének egy
őstényét rombolta volna le. «Nem tudok, - feleli Okolampadius-
nak az említett tételére, - más Istenről, mint aki emberré lett
s így nem is akarok más Istenb Igy a drezdai kőnyvtárban levő
tudósítás. Részletesebben mondja ugyanezt 'egy másik fültanu:
«Hogy Ő (Luther) nem tisztel más Istent, hanem csak azt, aki
testté lett; 'ezen kívül nem is akar mást. Mert nincs is más (Isten),
aki megmenthetne. Ezért nem is tudja elviselni, hogy Krisztus
embervoltával olyan kicsinylőlleg és megvétóleg bánjanak.» Ezek
a legfontosabb szavak, amelyeket Luther Marburgban általában
mondott: theologiájának a középpontjába vezetnek. Ezek adják
meg a kulcsot úrvacsor-ai tanához.

Luther szavai emlékeztetnek iarra, hogy szemében Isten a
Krisztusban adott kínyílatkoztatás nélkül a félelmek Istene. Mert
Krisztuson kívül a törvénynek és ítéletnek az Istene. Ö a mi 80r-
sunknak mindent predesztináló .ura: ura annak a rettenetes sors-
nak, hogy teljesítenünk kell valamit, amit teljesíteni nem tudunk.
Es mivel ezen helyzetünk okát benne kell keresnünk, nem ítél-
hetünk másként, mint hogy Isten ugyan követelí tőlünk a jónak
a teljesítését, de maga arra indít, hogy a rosszat tegyük, - mint
ahogy megkeményítette fáráó szívét és elvetette Ezsaut, mielőtt
megszületett. Ez a belátás Luther szerint szükségképen következik
minden, a természetből, az értelemből ésa lelkiismeretből származó
ismeretből, feltéve, hogy az ember azokat az Istenre konvergáltatja.
Ez volt az erkölcsi optimizmusban leledző (moralfreudig) Eras-
musszal való leszámolásának is a főtárgya 1525-ben. Ilyen Isten
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előtt, aki bellekényszeríti az embert ebbe a 'rettenetes helyzetbe és
azután mégis felelőssé teszi az embert az isteni követeléssel szem-
ben tanusított csődjéért, ilyen Isten előtt meghal minden remény-
ség, meghal minden éld. Ez az 'elrejtett Isten, a haragnak és halál-
nak Istene.

Egyedül ezen az alapon érthetjük meg, hogy mi volt Lutheri ,
számára az evangéliuru. Az utóbbi a követelés helyébe az ígéretet,
a követelt igazság helyébe az ajándékozott igazságot, a kárhozat
helyébe a kiválasztást teszi. De mindezt nem a tanítás formájában,
amely a régi, rettenes felismeréseket egy új, örvendetes felismerés-
sel gazdagítja, hanem «a Krisztusban». Krisztus személyének, éle-
tének és halálának a titka abban van, hogy benne mindaz betel-
jesedik és beígazolódík, amit az Isten haragjának feltétele mellett
várnunk kell: ítéld és halál, - és hogy mégis ennek ellrenére
Jézusnak az életében és keresztfáján oly igazság (iustitia, Ge-
rechtigkeit) válik valósággá, amely Ieltétlenűl transoendens min-
den embernek nevezett lény részére. A Jézusról szóló ige pedig
azáltal lesz evangéliumma vagy ígéretté, hogy mindezekhez hozzá
kell tenni azt a szót «teéretted». «Krisztusnak az igazsága énéret-
tem», ez bűnbocsánatot jelent ítélet helyett. Ezt a bocsánatot a
«hitben» nyerjük el. Hinni annyit jelent, mint azzal a bizonyos,.•
sággal lépni a lelkiismeretem tanusága szerinti harag Istene elé,
hogy n ,ek le m megbocsátj a a bűnömet. Ez életet és halált kozkáz-
tató lépés. Mert ha mégsem bocsát meg, akkor a halál fia vagyok.
ne megbocsát, mert a Krisztus igazságát ígérte nekem. Ez az ígéret
szigorú értelemben vett kinyilatkoztatás: a másvilágból való ige,
amely lellentétben van minden, a természetből és értelemből levont
következtetéssel. Ezt az igét Isten a Krisztusban szólja. ne csak
benne. Az Ember-Krisztusban és csak őbenne, lépett ki Isten az
ő rejtekéből és lett a kinyilatkoztatás Istene.

Ezek Luther theológiájának amaz alapelemei, amelyeket az
említett marburgi mondatokban összefoglal : Ő nem ismer más
Istent, mint aki emberré lett. Nincs is más, aki megmenthétne.
Ezért nem tudja elviselni, hogy Krisztus embervoltával kicsinylő-
leg és megvetöleg bánnak. Valóban az Em be r-Krisztuson mulik
itt minden.

lll.

Nyilvánvaló, hogy Luther számára keresztülvihetetlen az a
gondolat, hogy Krisztusban istensége és embersége szétválasztas-
sék. Szerinte a kettő nem 'Olyan mint két összeenyvezett deszka,
úgy hogy azo-klétezésüknek valamely pillanatában, talán a menny-
bemenetel kor, ismét szétválhattak volna. Krisztus csak annyiban
tárgya a hitnek, amennyiben Istennek a kinyilatkoztatása. Ez
utóbbi pedig csak a maradéktalan, vagyis a kereszthalálig teljesí-
tett ember-voltában, Ha őt ember-volta nélkül gondoljuk, akkor -,
a kinyilatkoztatás nélkül gondoljuk, ami viszont azt jelenti, hogy
Istent az ő elrejtettségéhen látjuk, vagy ami ezzel azonos, kiszol-
gáltatjuk magunkat az Isten haragjának. Nem is tehető ezzel kap-
csolatban különbség a történeti és a megdicsőült Krisztus közt,
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mert a megdicsőült Krisztus sem más, mint a tér és idő korlátain
túl levő mindenütt jelenlevő, az «érettem» adott, azaz az értem,'
ehhez a «most--hoz és «itb-hez kötött emberért meghalt és fel-
támadott Krisztus.

Ha tehát Luther számára keresztülvihetetlen az a gondolat,
hogy Krisztusban valamikor és valami módon szétválasztassék
istenségie és embersége, úgy most adódik az a súlyos kérdes, mi-
módon vonatkoztathatja a téren és időn kívüli Krisztust az úr-
vacsorának «mosts-jára és «itb-jére. De ez a kérdés az. ő szemé-
ben csak legy része volt annak a másiknak, hogy vajjon Isten ál-
talában viszonyulatha hozható-é valamely történeti pillanat és hely
«most--jával és «itt--jével. A Zwingli ellen 1526-28. kiadott vita-
irataiban erről ismételten szólt. S ez tulajdonképen nem is más,
mint Isten mindenütt-jelenvalóságának a kérdése általában. Ki-
fogyhatatlan gazdag fordulatokban hangsúlyozza ott, hogy Isten
ott van a teremtményeiben, a hothan, a kőben, a tűzben, - ha
nem volna ott, akkor nem léteznének a dolgok. De éppen olyan
határozottan hangsúlyozza azt is, hogy még nem «bírjuk» az
Istent, ha a dolgokat bírjuk. Az Istennek ilyen «bírása» számára
általában nem létezik. Csak a hit .ismerí az Istennek a «közel-
ségét». De ezt ismeri is valóban. Ez a közelség nem Jelenti testem-
nek és lsten valamiféle elképzelhetetlen testének a térbeli szom-
szédságát, hanem a teljességgel nem-térbeli Istennek az én, a
«most--hoz és «itb-hez s ezzel a természeti dolgok szomszédságá-
hoz is kötött személyem nek a konkrétumához való viszonyulatát.
Ahogyan az a viszonyulat mindig magában foglalja vagy az ítéletet
vagy a megkegyelmezést, úgy az Istennek a «közelsége» is. Adám,
a rossz lelkiismeret embere, minden falevéltől megijed. Aki azon-
ban hisz, annak az egész világ a Ter-emtő kegyelmének a me;g-
nyilatkozásává lesz, mert 'ez a kegyelem a «Krisztusban» bizo-
nyossá lett neki.

De miben van akkor a sajátossága az úrvacsoraí élménynek,
ha Istennek a jelenléte a Krisztusban a hit előtt egyébként is bizo-

• nyos ? Eze n a ponton nyer ama krisztusi ige Luther számára
döntő jelentöségét. Isten jelen van. Azonban =: írta Luther 1527- •
ben - «különbség van jelenléte és a te megragadásod közt. O
mindenütt szabad és nincs megkötve, bárhol is legyen és nem kell
ot,t lennie mint, vala~,ely gonosztevőn~k a .pene~~ére~ vagy kalo-
dáhan» . .. «Azért mas az, ha Isten Jelen van es mas, ha a te,
s z á ID o dr a van jelen. Akkor van jelen a te számodra, amikor
igéjét adja hozzá és megköti vele magát és azt mondja: itt meg-
találhatsz engem. Ha tehát az ige megvan (wenn du nu das Wort
hast), akkor bizonyosan megragadhatod és a tiéd és azt mond-
hatod: itt az enyém vagy, amint magad mondod.» Ez az ige nyújt
a hívőnek bízonyosságot: itt a te számodra van joelen Isten, - ezt
mondják az úrvacsora szereztetési igéi. Ezeknek a szavaknak a je-
lentösége elsősorban tehát nem az, hogy bennük. Krisztusnak a
személyéről, az úrvacsorai elem eknek Krisztus testéhez való víszo-

,nyáról szóló metafizikai tan adatnék elő, amelyet az embernek
«hinni» kell. Ezeknek az értelme sokkal inkább ugyanaz, mint
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magának az evangéliumnak az értelme. Ezen szavak, úgy mint az
utóbbi, a hívőnek megkegyelmezest hirdetnek. Mert nem lehet két-
séges, hogy mit ért Luther azon szavakon: «Itt Isten a te számodra
van jelen.» A Kis Kátéban az egész cselekvény értelmét ebben
találja meg: Tiérettetek adatott és kiontatott a bűnök bocsánatára.
A két Iormula pontosan ugyanazt akarja .mondani. Az nr szent,
vacsorájában Isten jelen van a te számodra, azaz Krisztusban jelen
van a bűnök bocsánatára.

Luther felfogása szerint Istennek a térhez való viszonyulata
a Krisztusban, vagy ami ugyanaz, Krisztusnak a mindenütt-való-
sága semmiképen sem érthető félre olyképen, mintha egy lokalízált
istenség primitiv képzetéről volna szó. Ezt a Krisztust nem is lehet
olymódon belekényszerítení az ostyáha, hogy azután meg lehetne
őt őrizni a tabernaculumhan. Ahogyan bűnbocsánatról csak ott
lehet szó, ahol hit van, úgy Krisztusnak rníndenütt-valóságát is,
amelynek lényeges értelme a bűnbocsánatban van, csak hitben
vonatkoztathatom «mosts-omra és «itt--emre.

. Arra a kérdésre vonatkozólag, .hogy mennyíben szükséges
ehhez az nr szent vacsorája, amikor hit és bűnbocsánat különben
is megfelelnek egymásnak, Luther egyszerűen annak Krisztus által
való rendelésére hivatkozott. «Isten jól tudja, hogy hogyan és
miért van és kelljen ennek így lenni. Ha ő azt mondja, hogy szük-
séges, akkor minden teremtményelhallgat.» Ha a hívő lélek által
az Ur szent vacsorájában nyert adomány alap elvileg nem is megy
túl azon, amit a hit amugy is elnyer, - a bűnök bocsánatában
min d ,en egyéb már is benne Ioglaltatík, - itt mégis felmutat-
ható egy tényleges sajátosság. «Mert jóllehet a prédikációban
ugyanaz foglalt atík, mint ami a sakramentomban és fordítva, ez
még azzal is kitűnik, hogy határozott szernélyre vonatkozik.» Ez
azt jelenti: a bűnbocsánatnak az igéje itt félreérthetetlen módon
az egyes embernek lesz sajátjává, kínáltatik fel (zugeeignet). Es
itt nyernek a szereztetési igék ismét jelentőséget. Ez a felkínálás
Krisztus igéje szerint úgy történik, hogy mínden egyes hívőnek az
elemek vételeker Krisztus teste és vére ítéltetik oda. De természe-
tesen: Krisztusnak a teste, amely tiérettetek a d a to t t, vére, amely
tiérettetek ki ont a to t t. Test és vér a Keresztrefeszített teljes
embervoltának az összfoglalata. A megdicsőült Krisztus nem más,
mint a keresztrefeszített. Ez természetesen, miután levetkőzte a
tért ,és időt.

Igy értjük meg, hogy miért nem követhette Luther Okolarn-
padius intését, hogy ne kapaszkodjék bele Jézus embervoltába,
hanem emelje fel tekíntetét istenségéhez. KiérezteKrisztusnak a
szavából azt a szándékot vagy ígéretet, hogy önmagát, azaz a
konkrét embert akarja odaadni a többiért «a bűnők bocsánatára».
Továbbá, hogy az úrvacsora aktusában testének és vérének ez az
odaadása az egyes hívőknek személy szerint kínáltassék fel. Mit
kezdhetett Luther ezek után azzal a tétellel, hogy Krisztus «isten-
sége szerint» akar jelen lenni? Ez meggyőződése szerint nemcsak
a szereztetési igékkel volt ellentéthen -kétségkívül ezekkel is
ellentétben volt, - hanem Krisztus-hite alapvető tartalmával is.
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A szereztetési igék határozták meg Luther nyelvhasználatát e
ponton. Nemcsak azt mondja, hogy Krisztus az úrvacsorában jelen
van és a híveknek kiszolgáltattatik. Ugyanezt mondja «testéről és
véréről» is. Es erre nézve a döntő ok valóban Krisztusnak ránk:
maradt szavaiban rejlik. Ezen a ponton azonban Luther minden
idők egyházi szóhasználatát alkalmazza, amint az legkésőbb már
Pál apostolnál kialakult az 1. Korinthusí levélben. Ez a szöhasz-
nálat kétségkívül alkalmat adott és alkalmat ad a tárgyi (ding-
lich) félreértésre. Tudjuk, hogy ezt az egyházban nem mindig ke-
rülték el. De Luther nem keveredett bele. Az ő számára Krisztus
«teste és vére» mindig 'az Ember-Krisztus megjelölésére szolgált -
és pedig az ő egészen konkrét, keresztrefeszített ember-voltának
a megjelölésére.

IV.

A svájciak térbeli-menny-képzetei elleni harcban Luther oly
erőteljesen hangsúlyozta minden túlvilági dolognak a nem-térbeli
jellegét, hogy felvethető a kérdés, nem sokkal «szellemíbb--e az
ő úrvacsorai tana, mint ellenfeleié, - annak sajátosan szellemi
jellegét tudvalevőleg ismételten javára Írták ellenségeinek. Tekin-
tettel a megdicsőült «Ember-Krisztuss-nak Zwingli- és Kálvin-féle
lokalizációjára ezt valóban állíthatjuk. De másfelől mindig Ielújult

. a zwingliánus kritika: ha Luther nem ismeri el Krisztus. testének a
határoltságát, úgy egyáltalán nem beszélhet «test--röl ; nem-hatá-
rolt test már. egyáltalán nem test. Az első pillanatra azt gondol-
hatnók, hogy Luthernek azon marburgi ellenvetése: ez mathema-

'tika, amelyhez semmi köze, csak olyan kibuvó volt, amilyent a
skolasztikus vitatkozok szoktak használni. De nem! Ez az ellen-
vetés theológiájának ,egy további lényeges vonásához vezet el
bennünket. A mathematíka és a hit, amelyeket itt egymással
szembe helyez, nem abban különböznek egymástól, hogy eltéröleg
ítélnék meg, mi lehetséges: mintha a hitnek módjában volna vala-
mit lehetségesnek minősíteni, amit a mathematika kénytelen lehe-
tetlennek nyilvánítani. Zwingli és Okolampadius meg vannak
győződve arról, hogy Krísztus «testés-ről szígorú objektívitással
(Gegenstándlichkeit) beszélnek. Erre építik f.el azt az igényüket,
hogy érvelésük megdönthetetlen. Mert ezzel az objektívitással, úgy
gondolják, távol tartanak minden szubjektivizmust. Luther hite
ellenben úgy tűnik fel előttük, mint merő szubjektivizmus, azaz
önkény. Luther azonban átlát ezen az «objektívításs-on. Kate-
goriáík, melyek látszólag a világon található Iegobjektívehbek, t. i.
a mathematíka törvényei, a valóságban értelmünk törvényei, a mí
bensőnknek a kívetítései a bennünket kőrűlvevő külvilágra. Nem
t-agadjaehhez való jogunkat. Tudja jól, hogyaterbeli világra
vonatkozó ismerésünk soha sem szabadulhat meg tőlük. De tilta-
kozik az ellen, hogy Krisztus testéről e z ·en «objektívitás» keretein
belül lehessen beszélni. Krisztusnak a teste, 'mindenütt-'valósága
neki «megfoghatatlan». Ez az ő számára nem primitiv «csodálatos-
ságot» jelöl meg. Luther itt is, mint míndíg toronymagasságban
felette áll a későbbi századok naiv supranaturalizmusának, amely
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az értelmetlenséget-azon a címen akarta becsempészni a theelo-
giába, hogy az értelemfeletti. Megfoghatatlan az, ami nem «fogható
fel» anélkül, hogy lényegében kárt ne vallana.

Közelfekvő az ellenvetés, hogyamegfoghatatlanról egyáltalán
nem lehet értelmesen beszélni. Mert minden róla való beszéd
szükségképen fo gal m a k alkalmazása, végső eredményben tehát
«fe 1fog á s--ra, megértésre törekszik. De itt szólal meg Luthernél
a hit. Ez a hit protestál a «felfogás» ellen, ~ annak feltevése mel-
lett, hogya «felfogás», a megértés mindig csak a következmény,
amelylet szükségképen m rege 1ő z a Ielfogandó dolog. Erre
a priusra, ami a felfogást, a megértést megelőzi, irányul a hit.
Azonban csak úgy irányulhat rá, ha érintetlenül meghagyja mint
valami rajta kívül valót. Bizonyára elkerülhetetlen, hogy Istenről
fogalmakban beszélünk, ha mindjárt a theologiában létezik talán
olyan Szentháromság-tan is, amelyről Luther azt mondhatná: «Ma-
thematika, amelyhez semmi közöm.» Semmiképen sem lehet azon-
ban a hitnek a tárgya regy bármily formában kialakult tanítás
Istenről. A hit arra magára irányul, akiről a dogmatika bizonyos
tételeket felállít. De nem úgy irányul rá, mint valamely tárgyra,
amelyet gondolkodva magamévá teszek. Ez csak valami új válfaja
volna a «Iellogáss-nak vagy Ielfogni-törekvésnek. A hit sokkal in-
kább csak annyiban vonatkozhatik Istenre, amennyiben Isten
létrehozza követelő rés megkegyelmezö akaratával. Bizonyára el-
kerülhetetlen, hogy a hívő lélek azután ne gondolkodjék Isten
felől. De ·ez a gondolkodás nem hit, hanem ennek a követ-
kezménye.

Ha, még 'ehhez hozzávesszük, amit fentebb az isteni kinyilat- .
koztatásnak és megkegyelmezésnek Krisztushoz való kötöttségéröl
mondottunk Luther keresztyénségének az összefüggésében, úgy
előttünk állanak azon alapgondolatok, amelyeket szembe helyezett
az úrvacsoraí tanban a svájciak mathematikájával. Krisztusnak
megtört testét hitben veszi a hívő. Veszi, -- nem «felfogja». Csak
venni lehet, h a vagy pedig miv re1 nem a svájciak értelmében
veendő «tárgy» ((objleclum»), mivel nem valami térbeli dolog. A
térbeli dolgokat felfogjuk, megértjük, elsajátítjuk. Krisztus testét
hitben vesszük, fogadjuk el, --mivel kegyelme bűnbocsánatban
részesít. Kegyelmében részesíteni viszont nem tud valamiféle
«tárgy», valamiféle dolog, - Krisztus megtörött teste Luther szá-
mára a szereztetési igék által rnegszeutelt megjelölés magára az
Ember-Krisztusra vonatkozólag, aki összetört ember-voltában és
csak így Isten lezáró kinyilatkoztatása.

V.
Luther úrvacsorai tanát már végleg átgondolta,' amí-

kor Marburgba ment. Ennyiben a rnarb-irgí colloquiumnak távol-
ról sincs az a jelentősége theologia-történeti szempontból, mint
-' mondjuk - a lipcsei vitának, amelyet Luther egy évtizeddel
azelőtt római katholikus ellenfeleível folytatott le. Akkor valóban
tanult. Marburgban már nem tanulhalott semmit. Ha megtagadta
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volna, ami neki az úrvacsorai tanban a lényeges volt, ez feldöntötte
volna egész theologiáját. De a svájciak sem azért mentek oda, hogy
tanuljanak. Feladatukat teljesitve látták, amikor a hesseni őrgróf,
a colloquiuru protcetora késznek nyilatkozott a svájciak szövet-
ségébe való belépésre. De ha további tárgyalások, amelyeket kü-
lönben nem a wittenbergiek utasítottak el, hanern Zwingli, theelo-
giai kompromisszumos formulát eredményeztek volna is az úr-
vacsorai tan tekintetében, ma már senki sem gondolhatja, hogy
ezáltal meg lehetett volna állítani a reíormátori egyházak két fő-
ágának egymástól eltávozó fejlődési irányvonalát. Kálvin genfi
egyházi államának, valamint a skót és angol egyházaknak sajátos
fejlődése meg éppenséggel más végső okokra vezetendő vissza,
mint az eltérő úrvacsorai tanra. A marburgi colloquiuru a meglevő
viszályt tartósabban sem nem enyhítette, sem nem mélyítette. A
két felekezet szétválásának a történetére nézve legfeljebb szimptó-
matikus jelentősége van. Míndenesetre azonban örökre emlékezetes
marad már csak azért is, mivel Luther és Zwingli életükben csak
ez alkalommal állottak szemtől szemben egymással.

De igazságtalanok vagyunk Lutherrel szeniben, ha az úr-
vácsorai kérdésben tanusított magatartását mindig a protestantiz-
mus meg-oszlásának a történeti keretében értékeljük. Enneka tan-
nak még 'egészen más és pedig messze kiható mellékhatásai is
voltak. A mennyekre vonatkozó skolasztikus képzetekkel való szakí-
tása, amelyekhez svájci ellenfelei, valamint a református theolo-
gusok Kálvintól fogva egészen a 18. század elejéig ragaszkodtak, a
természettudományoknak, nevezetesen az asztronómiának a műve-
lésére a lutheránus egyetemeken kímutathatóan felszabadítólag
hatott. Ehhez járul, hogy az Istennek és a világnak egymáshoz
való viszonyáról alkotott felfogása a modern gondolkodás számára
felmérhetetlen jelentőséget nyert. Ezt a viszonyt alaposan azonban
éppen az úrvacsorai tannal kapcsolatban gondolta végig. A tör-
téneti kutatás tC tekintetben még nem részesítette elegendő mél-
lánylásban a huszas években kelt, az úrvacsorai kérdésre vonat-
kozó iratait. Ha ezek a mellékes hatások nem is dönthetnek a
theologiai érvényesség kérdésében, rájuk való tekintettel mégis
csak óvatosabbnak kellene lenni- azzal az ítélettel, amely Luther
"marburgi makacsságát» csak végzetnek tekinti.

Végezetül azonban még utalni kell arra, hogy milyen jelentő-
séget nyert az úrvacsora 'egyházunk kultuszában: erre a jelentő-
ségre az úrvacsoraí tan nélkül nem tehetett volna szert. Alapelvi-
leg ugyan mint verbum visibile, mint «látható ige» illeszkedik bele
az evangélikus istentiszteletbe. Úgy tetszhetnék ezért, hogy az csak
függeléke az igehirdetésnek. Es valóban itt a misében megtalál-
ható áldozat képzetének ép oly kevéssé van helye, mint az ostya
imádásának. Ennek ellenére az úrvacsora megőrizte önálló
kultikus jelentőségét. Döntő befolyással e tekintetben egyebek
mellett nevezetesen az ubiquitas képzete volt, amelyért Luther
Marburgban is küzdött. Ennek a gyakorlati jelentősége talán úgy
szemléltethető a legjobban, ha a mcthodista istentisztelet alap-
gondolatát állít juk magunk elé. Ha ott minden ígehírdetést a: «Jőjj
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Jézushoz 1» jellemzi, - úgy viszont a lutheri úrvacsorai istentisz-
teletnek az alaphangja az adventi ige: «Ime a te Királyod jő hoz-
zád lJ, ütt izgalom, itt nyugalom, várakozás és a megkegyelmezés
tapasztalása. Sokaknak ez katholikusnak tetszik. Már Zwingli azt
vetette Luthernek szemére Marburgban, hogy «feleleveníti a pápa-
ságot». Luther és hívei a «katholikus--t nem' tekintették szidal-
mazásnak. Ok sokkal inkább igényt formáltak erre a jelzöre. És
talán jelentősehh lesz a keresztyén egyházak jövendő egységének
a szempontjahól az, amit Luther Marburgban a szűk körben való
megegyezés rovására az igazi, ha nem is római katholicitás tekin-
tetében megőrzött, mint azt némely kisszerű egyházpolitikusok
gondolják.

Ford.: Lic. Dr. Karner Károly.

"A test szolgálata halált szerez. Ahelyett, hOIlY ez Lélek edéttyeiué
válnánk, kérdőjellé válunk Isten országában, a keresztyénség torzképévé."

"Légy győngéd a Szent-Lélekhel szemben! Ahol a Lelket meg-
szomorítják, ott a szeretet és öröm észrevehetőleg megfogyatkozik. A
Lélek sok mindent rábíz a szabad akaratodra, vagyis sok mindenre csak
"figyelmeztet". Csak ritka esetben nevezhetnénk a Szent-Lélek vezetését
a szó szoros értelmében "indítás"-nak. Ezt a szót inkább a Szent-Lélek
általában vett munkájára alkalmazhatjuk. Az egyes esetekben a Lélek
inkább csak gyöngéden figyelmeztet, s ezt a munkáját csak akkor tanuljuk
meg mindjobban megismerni, ha gyöngéd intéseinek engedünk s nem
álljuk útját neki a saját véleményünkkel, vagy a hitetlenségünkkel. A
"vezetést" különben a legtöbb esetben az Isten igéjében találhat juk meg
s akkor hiába várunk más, belső hangokra. " St. Gy



DOKTOR LUTHER MÁRTON NAGY KÁTÉJA.
(A weimari kiadás alapján és a latin szőveg tekintetbe vételével.) (IV)

Már a természettől fogva olyanok vagyunk ugyanis, hogy
senki se javall annyit a másiknak, mint önmagának s mindenki
magának kaparít mindent, amit csak tud s nem törődik azzal, mi
marad a másiknak. S a tetejébe még kegyesek is akarunk lenni s
nagyszerűen fel tudjuk ékesíteni magunkat a legfinomabb tulaj-
donságokkal s kitünően elleplezni magunkban a gonosz képét.

-Mindenféle furfangosabbnal furfangosabb ötleteket meg szélháinos
fogásokat költünk és találunk ki, -amint hogy napjainkban csak
úgy burjánzanak a kirívóbbnál kirívóbb példái az ilyesminek, -
mintha a legtisztább igazságból folynék mindaz. Védelmül és cáfo-
latul egyaránt szinte vakmerően használjuk fel ezeket üzelmeink
számára s azt hisszük, hogy teljes joggal nevezhetjük ezt az el-
járást ügyességnek- és ·előrelátásnak. Hisz jönnek segítségünkre
ebben még jogtudósok és ügyvédek is, akik úgy forgatjak és higít-
ják az igazságot, ahogy csak kivánják az érdekek. Elcsavarják a
szavakat s kihasználják azt, tekintet nélkül a' méltányosságra s a
felebarát nyomorúságára.

Az a summája pedig mindennek, hogy aki az ilyesmiben a
legügyesebb, legfurfangosabb, annak játszik a kezére legjobban a
j'Üg,ama közmondás szerint: «Vígilantibus iura subveniunt.» (Sze-
mesnek áll a világ.)

Látni való tehát, hogy ez utolsó parancsolatok nem azok
számára adattak, akik a világ szemében is gonosztevő fickók, ha-
nem éppen az u. n. jóembereknek. Olyanoknak, akik azt akarják,
hogy dicsérjék, becsületes és igaz embereknek tartsák őket, mint
akik semmit sem vétkeznek az előző parancsolatok ellen. Azsidók
külőnősen iparkodtak 'erre, de sok előkelőség, uraság és fejedelem
manapság is. Mert a többi, a közönséges csőcselék, aki nem sokat
törődik azzal, hogy sajátját tisztesség, vagy jog útján szerezte-e,
alább tartozik ennél, a hetedik parancsolat alá.
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A mi parancsolatunk főkép olyan ügyeket illet, amelyeket
perre visznek, hogy felebarátjuktói valamit elnyerjenek és kicsi-
karjanak. Hogy példát mondjunk, gondoljunk arra, hogyan osztoz-
kodnak, cívódnak a nagy örökségen, nagy fekvöségeken stb. Min-
dent fe] szoktak használni ilyenkor, ami csak a jogi igazság
látszatát kölcsönzi. ú;gy átmázolják és felcioomázzák azt, hogy az
igazság föltétlenül az illető felé hajlik s oly csalafinta címen ka-
parintja meg a birtokot, hogy utána már senki nem támaszthat
ellene vádat, vagy igényt.

Az is ugyanide tartozik, amikor valaki egy várra, városra,
grófságra vagy valami más nagy dologra veti a szemét. Addig foly-
tatja hadműveleteit megvesztegetéssel. barátságok s egyéb célra
vezető dolgok felhasználásával, míg el nem veszik a másiktól azt
a bizonyos birtokot s oda nem itélik neki. Es hozzá még nagy
pecsétes okmánnyal is igazolják, hogy az illető 'rnindezt fejedelmi
címen s becsületes úton szerezte meg.

Fordulnak 'elő hasonló 'esetek az egyszerű kereskedelmi élet-
ben és a szerződéses ügyekben is, amikor valaki egyszerre csak
úgy elragad valamit a másik kezei közül, hogy az illető ugyan
nézhet a tulajdona után. i

Vagy fizetési kötelezettségekkel szorongat s tör valaki reád,
mert úgy véli, hogy te abban a szorult helyzetben, adósságok
közepette nem igen tudsz tovább kitartani s csőd nélkül íelszá-
molni, ő viszont akkor ráteheti a kezét legalább a felére, ha nem
többre. S minderröl pedig meg kell állapítanod, hogy nem jog-
tal anul vette vagy tulajdonította el tőled, hanem «becsületesen»
vásárolta meg. Az a szólás járja itt: «Szemesnek áll a világ!»
«Mindenki a maga gátjára ügyeljen, a másik -nézzen a magáéra.»
Ki tudná fölérni ésszel, hogy az ilyen szép látszattal mi mindent
meg nem lehet szerezni. S ezt a világ nem is tartja jogtalanság-
nak és nem akarja meglátni, hogy ezzel a felebarátot rövidítik
meg, aki kénytelen azt is odaadni, amit kárvallás nélkül nem
nélkülözhet. Pedig senki sincs, aki azt szeretné, hogy ővele így
bánjanak el; ami szintén csak azt rnutatja, hogy az ilyen eljárás
és ürügy gonosz.

A régi időben az asszonyokkal is így volt ez. Itt is, ha vala-
kinek a más felesége meg tetszett, vagy egymagában, vagy mások
segítségével (sok útja-módja van 'ennek) kivitte, hogy a férje vala-
miért meggyülölje azt az asszonyt; vagy az asszony zárja 'el a szívét
a férje elől; s akkor úgy viselkedett, hogy az kénytelen legyen
elbocsátani s a másiknak átengedni. Az efféle eljárás az ótestá-
mentomi törvény alatt kétségkívül nagyon divatos volt, amint
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Heródes királyról is olvashatni az evangéliumban, aki saját fivé-
rének feleségét még annak életében nőűl vette. Pedig ez a Heródes
derék és kegyes ember akart lenni, mint arról Márk evangélista
is bizonyságot tesz. Remélern mégis, hogy nálunk az ilyen példák
nem találnak kővetőkre, mert az újtestárnentom tiltja az elválást
a házasíeleknek. Legfeljebb, ha valami gazdag menyasszonyt űt el
valaki a más kezéről. De nálunk sem ritka eset az, hogy másnak
a szolgáját. vagy szolgálóleányát vonják, idegenitik el vagy csalják
el szép szókkal.

Bármilyen formában történjenek is azonban az ilyes üzelmek,
azt az egyet tudd meg, hogy Isten el nem szenvedheti, hogy te
bármit is elvonj a felebarátodtól, ami az övé, oly módon, hogy az
nélkülözni kénytelen, te meg a kapzsiságodat hizlal od, - még ha
a világ előtt becsülettel maradhat is a tied. Mert megvan az ~a
titkos, orozva dolgozó ravaszság, mely, mint a szólás mondja:
suba alatt működík, hogy észre ne vegyék. Pedig ha te odább állsz
is mindjárt, mintha egy fikarcnyival se rövidítettél volna meg
senkit. felebarátod azért nagyon is a portáján érez. S ha illem
mondhatni is, hogy loptál vagy raboltál, de hogy felebarátod
javát elkívántad, azt igen. Azaz utána ólálkodtál, akarata ellenére
fordítottad ki belőle s nem akartad meghagyni számára azt, amit
Isten ajándékozott neki. Es ha a bíró nem kaphat is nyakon, Isten
nem f.ogja annyiban hagyni a dolgot. O tisztán látja a csalárd
szívet s a világ álnokságát, amely egy rőfnyit csap hozzá, ha egy
ujjnyit 'engednek neki, úgyhogy nyilvánvaló törvénytelenség és
erőszak támad belőle.

Hagyjuk hát meg ezeket a parancsolatokat a maguk általános
értelmezésében. Először megparancsolja Isten, hogy felebarátunk-
nak kárát ne kívánjuk, azt elő ne segítsük, ahhoz okot ne szolgál-
tassunk, ellenben adjuk és hagyjuk meg mindenét, amije van, sőt
azon legyünk, hogy még sokasíthassa és megkaphassa mindazt,
ami hasznára és szelgálatára van neki, úgy, ahogy mi azt a
magunk 'számára megkívánnánk. Ez tehát főként az Irígység ésa
gyalázatos fösvénység ellen szól, hogy eltávolítsa Isten a fele-
barátunk megkárosításának minden rúgóját és gyökerét. Ezért
mondja olyan nyomatékkal: «Ne kívánjad» ... stb.

O ugyanis kiváltkép asz í v é t akarja tisztán tartani, jóllehet,
amig itt élünk, tökéletesen nem is érhető el az. Ép azért, mint a
többi, ez a parancsolat is érvényben marad míndvégig, - megítél
minket szüntelen s mutatja, hogy mennyire vittük a kegyes élet-
ben az Úr előtt.

Ime hát a Tízparanesolatj Az isteni tanításoknak egész kötege
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arra nézve, mit tegyünk, hogy Istennek tetsző legyen az egész
életünk. Az igazi forrás és vízvezeték, belőle kell előcsobogni és
kíáradní mindannak, ami jócselekedet számba mehet. Úgyhogy a
Tízparancsolaton kívül semmiféle cselekedet vagy tett nem lehet jó
és Istennek tetsző, tartsa bár a világ akármilyen nagyszerűnek és
gyönyörűnek is. Lássuk csak most már, mi alapon dicsekedhetnek
a mi híres «szentjeink» a külön- lelki rendjükkel, meg a nagy,
súlyos jó cselekedeteikkel, amelyeket maguk eszeltek és tűztek ki
maguknak, miközben ezekkel meg nem törődtek, - mintha ezek
nagyon is jelentéktelenek, vagy már réges-rég végrehajtottak len-
nének. Azt gondolom, az embernek jól két marokra kell fogni a
dolgot, hogyezeket: a szelídséget, a türelmet. az ellenség szeretetét,
a tisztaságot, a jótékonyságot stb. meg amit ezek csak magukkal
hoznak, mind megtartsa. De az ilyen cselekedeteknek nincs súlyuk
s nem csíllogók a világ szemében. Mert nem különlegesek, nem fel-
Iújhatók, nincsenek különös időponthoz, helyhez, eljárásmódhoz
és külsöséghez fűzve, hanem nagyon is közönséges hétköznapi házi
dolgok, amit akárki gyakorolhat a szornszédjával szemben. Nincs
is hát tekintélyük.

Bezzeg kitágítják a szemeket, füleket a másik fajta cselekede-
tek. A nagy pompa,a sok költség, a felséges építmények mind erre
szolgálnak, 'ezért szednek elő mindeníéle cicomát, úgyhogy csil-
logni, villogni kell mindennek, Itt füstölnek, ott énekelnek, amott
csengetnek, majd meg gyertyát, világot gyujtogatnak, hogy ezeken
kívül mást ne is hallhasson, ne is láthasson az ember. Mert itt már
azt is igazi, nagyszerű jócselekedetnek hívják s nem győzik eléggé
magasztalni, ha 'egy papócska kiáll arany miseruhában vagy egy
egyszerű hívő egész nap térden csúszik a templomban. De, hogy
egy szegény leányka vigyáz egy kis gyermekre és hűségesen végzi,
amit parancsoltak néki, annak nincs neve náluk. De hát kűlön-
ben volna mit keresnlök a kolostoraikban a szerzeteseknekés
apácáknak?

De várjunk csak! Hát nem elvetemült önhittség ezektől a
szerencsétlen «szentektöl», hogy ők valami magasabb, jobb életet
és állapotot rnerészelnek kitalálni, mint amit a Tízparancsolat tanít?
Azt merik állítani, hogy az csupán a közönséges embereknek való,
alantas életre, az övék meg a szeriteknek és tökéleteseknek szól és
nem látják ezek a nyomorult, vaksággal megvert emberek, hogy
nem viheti annyira egyetlen égy ember sem, hogy csak egy paran-
csolatot is meg tudjon tartani a Tízparancsolatból úgy, ahogy kell.
Mindenki rászorul arra, hogy még a másik kettőt: a Hiszekegyet
és a Miatyánkot is segítségül hívja - mint azt hallani fogjuk -



163

hogy .egy-egy parancsoLat betöltését megkísérelhesse, kérhesse s
szüntelen íoganatosíthassa. Ep olyan azért a dicsekedésük, mintha
azt mondanám: Nincs ugyanegy garasom se, de tíz aranyat köny-
nyen kifizethetek.

Mindezt azért mondom és firtatom, hogy végre megszabadul-
junk ettől a mélyen begyökerezett s még most is mindenkihez
hozzáragadt káros visszaéléstől és kiki megszokja, hogy egyedül
erre nézz-en, ezzel törődjék, legyen a földön akármilyen rendű és
rangú. Mert soká lesz az, amíg még egy olyan tanítást és életformát
létrehoznak, amelyik fölér a Tízparancsolattal. Oly magasan álla-
nak ezek a parancsolatok, hogy emberi erővel senki be nem tudja
őket tölteni, hisz aki betölti, az mennyei, angyali ember, - messze
fellelte áll a világ minden szentjeinek! Vedd csak elő, s próbáld ki
alaposan, fordítsd rá minden erődet és képességedet, majd meg-
látod, mennyi tenni valót ad, úgyhogy nem fogsz te még más
cselekedetet vagy szentséget keresni, se becsülni.

Tanításui és intésül az első részről 'elég ennyi. Záradékul azért
ismételnünk kell mégis azokat a szavakat, amelyeket íennebb, az
első parancsolatnál már kifejtettünk. Hogy lássuk, micsoda mun-
kát kíván tőlünk az lsten, hogy a Tízparancsolat gyakorlását jól
megtanuljuk.

« E n a z Úr, a tel s te n 'ed, f é It ő n sze re t ő Iste n v-a-
gy o k, aki meg b ü n t -etie m a z aty á k v étk 'eita zo k o n,
akik e n ge m gy ü l ö lne k ha r m a d- és ne g y e d l z í g le n ;
a zo k kal a z 'o n ban, aki ke n g lem sze r e t nek s par a n c s O>

l a ta ima t m ,eg tar t j á k, jót c s ,e1e ks z eme ze r í z i g 1e n.»
Ennek a függeléknek az odaállítása jóllehet, amint hallottuk,

elsősorban az első parancsolathoz füződik valamennyi 'paran-
csólatnak az érdekében történt mégis, úgyhogy azok mind tekin-
tetbe jönnek itt; azokra míndre irányul. Azért mondottam, hogy
ezt is elébe kell tárni az ifjúságnak s a szívébe vésni, hogy meg-
tanulja és meg is tartsa. Igy legalább mindenki látja, hogy mi sar-
kal és kényszerít bennünket li Tízparancsolat megtartására. Senki
ne isbekints'e azért ezt máskép, mint úgy, hogy ez a függelék
külön is hozzátartozik minden egyes parancshoz, azért, hogy
mindeniket külön is minél behatóbban átjárhassa.

Mármost, ha szemügyre vesszük a függeléket, látjuk, hogy
ezek az igék két dolgot foglalnak-egybe: egy haragos fenyegetést
- ijesztésül és intésül; s egy szerétetteljes igéretet - édesgetésül
és unszolásul, hogy szavait úgy vegyük, mint igen kornoly isteni
igét s nagy becsben tartsuk. Hisz ő maga is nyomatékosan juttatja
kifejezésre, hogy micsoda keményen szándékszik magát hozzá-
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szabni, hogy tudniillik, mindazokat, akik parancsolatait meg-
vetik, áthágják, rettenetesen és irtózatosan megbünteti! S viszont
azokat, akik e parancsolatokat nagyra becsülik, örömest teljesítik
s életüket le szerint intézik, mily bőségesen megjutalmazza s el-
halmozza jótéteményeivel, megadván nekik minden jót. Mindezzel
pedig arra akar birni bennünket, hogy mindnyájan olyan szívvel
járjunk, mely egyedül Istent féli s :tartja szem előtt, az ilyeni
Iránta való Iélelemböl elhagy .mindent, ami ellenkezik az O akara-
tával, nehogy magára haragítsa. Viszont ugyanakkor egyedüiOreá
bízza magát éSI mindent megtesz az O kedvéért, amit csak akar.
Még pedig azért, mert O oly szeretetteljesen szól, mint egy édes-
atya s felkínálja nekünk minden kegyelmét és javát.

Ugyancsak ez az értelme és helyes magyarázata az első és
legfőbb parancsolatnak is, amelyből mint forrásból folyik és kell
folynia minden másnak is: «N,e le g y e n e k tenéked más is-
te ne id.» Ez az ige sem akar mást, mínt a legegyszerübben ki-
jelenteni azt, amire itt felszóIíttattunk: Mint a te egyetlen, igaz
Istenedet, félj és szeress Engem és bízzál Bennem: Mert, ahol az
Istennel így van a szív, ott már belöltetett 'ez és minden más
parancsolat is. És megfordítva! Ahol valaki bármi mást is fél és
szeret akár mennyen, akár földön, az sem ezt; sem egyetlen más
parancsot nem tölt be. úgyhogy mindenütt erről a parancsolatról
prédikál és ezt szorgalmazza az egész Szentírás, erre a két pontra
irányul minden: Isten-Iélelem és bizalom. Kiváltkép így találjuk
ezt Dávidnál, mint prófétánál; a Zsoltárokon vonul át ez a hang:
«Az úr gyönyörködik azokban, akik Ot félik é s az Ű
ir gal már a vár n a k.» Mintha az egész parancsolat egy versbe
lenne sűrítve, mintha egészen azt mondaná: Az úr gyönyörködik
azokban, akiknek nincsenek más isteneik!

Az 'első parancsolatnak tehát ekképen kell ragyogni és be-
sugározni fényével mínd valamennyit. Azért kell átfűznöd ezt a
részt neked is, minden parancson, mint a fúzérláncot vagy össze-
tartó ívet a koszorúban, hogy egy csomóban találkozzék a kezdet
és a vég és összetartson mindent. Mert ezt újból és újból ismételni'
kell és sohsern szabad feledni. Mint ahogya második parancsolat-
ban sem azt, hogy Istent féljük, nevével átok, hazugság, csalás,
más megtévesztés vagy ravaszság által vissza ne éljünk, ellenben
igazán s jóra használjuk a 'segítségül hívásban, kérésben, dicsőítés-
ben s hálaadásban, az 'első parancsolat szerint vett szerétet és
bizalom alapján. Hasonlóképen arra is ugyanennek a félelemnek,
szerétetnek és bizalomnak kell indítania és kényszerítenie ben-
nünket, hogy az Ű igéjét 'meg ne vessük, hanem azt tanuljuk,
örömest hallgassuk, szeritnek tartsuk és tiszteljük.
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Hasonlóképen áll az ügy a többi parancsolatnál is, amelyek
felebarátainkkal szemben köteleznek bennünket. Itt is .az 'első
.parancsolat erejéből kell meríteni ahhoz mindent, hogy atyánkat,
anyánkat, urainkat s az összes felsőbbséget tiszteletben tartsuk,
alárendeljük magunkat és engedelmeskedjünk nekik. Nem miat-
tuk, hanem Istenért. Mert nem atyádat, anyádat kell félned s szem
előtt tartanod s nem az ő kedvükért kell valamit tenned vagy nem
tenned! Hanem arra kell nézned, hogy Isten mit vár el tőled, s mi
az, amit Ö kővetelhet bizvást. Ha ezt elrnellőzöd, akkor haragvó
bírád; eUenkező esetben kegyelmes atyád.

Szőhetjük így tovább is te fonalat. Ne okozz felebarátodnak
szenvedést, kárt, 'erőszakkal 'ejtett sérelmet s rne légy ellenére
semmiképen se, akár testéről, akár feleségéről, akár vagyonáról,
akár becsületéről vagy jogairól van szó, mint ahogy a parancso-
latok egymásután tárgyalják azt; még ha tudnád is okát-módját
és senki érte meg nem büntethétne is. Ellenben tégy jót minden-
kivel, segítsd s munkáld előmenetelét mindenkinek, ahogy és ahol
csak tudod,egyedül Isten kedvéért és az Ö tetszésére: telve azzal
a bizalommal, hogy Ö mindenért megfizet neked bőségesen.

Láthatod ekként, hogy az első parancsolat mennyire kútfeje
és forrása a többinek; mind valamennyin áthúzódik és viszont
valamennyi ehhez tér vissza. Szinte belefonódik, úgyhogy a vége
és az eleje feloldhatatlan kapoccsal fűződik egybe.

Az efféléket ---:újból mondom .....:....hasznos és szükséges oda-
tárni a fiatalság elé. Jó így inteni és emlékeztetni őket, hogy ne
ütlegekkel és igával neveltessenek, mint az állatok, hanern Isten
Iélelrnében és tiszteletében. Gondoljuk meg és vegyük szívünkre,
hogy nem emberi kitalálás mindez, hanem magának a felséges
Istennek parancsa, Aki igen nagy komolysággal őrködik is felette:
haragját s büntetését zúdít ja azokra, kik 'ezt megvetik. s viszont
özönével jutalmazza azokat, akik megtartj ik. Mihelyt tudjuk ezt,
azonnal más lesz a helyzet: felbuzdul az ember s maga magától
fogja el a szívét az a vágy, hogy kész örömest tegye Istennek az;
akaratát.

Nem hiába parancsolja az Otestamentom, hogy fel kell irni
a Tízparancsolatot minden falra és utcasarokra. sőt még a ruhákra
is! Nem azért, hogy azt ott hagyjuk írott malasztként és viseljűk
a látszat kedvéért, mint a zsidók tették, hanem hogy a szemünk
előtt legyen az szüntelen, elménkben forogjon állandóan s irá-
nyítson minden tettünkben, egész. lényünkben. Tegye ezt gyakor-
lattá naponként mindegyikünk a legkülönfélébb körülrnényeí közt,
egyéni foglalatosságajban és üzleti életében, mintha ez lenne szeme
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elé írva, minden helyen, ahova csak néz, ahova csak megy s ahol
épen áll. Igy azután bőséges alkalmat találnánk a Tízparancsolat
teljesítésére, mind otthon a saját házunkban, mind a többi ember-
társainkkal szemben, s nem szorulna rá senki se, hogy messze
szaladgáljon utána.

Ebből pedig megint csak azt lát juk, hogy micsoda nagyra kell
tartanunk a Tízparancsolatot, s mennyivel többre értékelnünk
minden más életelvnél, parancsnál és jócselekedetnél, amit csak
tanítanak és véghezvisznek valahol a világon. Mert annak az alap-
ján állva a legszilárdabb bizonyossággal mondhatjuk: Csak hadd
jöjjenek az összes bölcsek és szentek, vajjon tudnak-e valami olyat
művelni, ami fölér a Tízparancsolattal, amelyet Isten oly félelmes
komolysággal követel, hogy legrettenetesebb haragját és büntetését
helyezi kilátásba, s amelyhez viszont oly felséges igéreteket fűz,
hogy minden javaival s áldásával halmoz.el, ha megtartjuk. Ép
azért ezt kell tanítani míndenkor, minden más előtt, drágábbnak
tartani a legdrágábbnal is, mint az 'Istentől kapott legnagyobb
kincsünket 1

A HISZEKEGY.
A keresztyén tanítás első részét hallottuk eddig, és láttuk

abban mindazt, amit Isten akarata szerínt cselekednünk, vagy
kerülnünk kell. Helyes sorrendben következik erre a Hiszekegy-
ről szóló rész, amely azt tárja elénk, mit kell várnunk és nyer-
nünk Istentől, ami (röviden kifejezve) Isten teljes megismerésére
tanít. Épp azért ez szükséges, hogy képesek is legyünk annak a
cselekvésére, amit a tíz parancsolat szerint kötelességünk meg-
tenni. Amint már említettük, a parancsolatok oly magas követel-
rnényekkel lépnek fel, hogy túl csekély és gyenge azoknak betöl-
tésére az ernberek összességének minden ereje .is. E rész meg-
ismerése azért épp oly. szükséges, mint 'az előbbié, hogy meg-
tudjuk annak is az útját, módját: honnan és miáltal szerezzünk
ilyen erőt. Hiszen, ha a saját erőnkből is képesek volnánk úgy
betölteni a tíz parancsolatot, mint ahogyan be kellene töltenünk,
akkor tényleg nem volna szükségünk semmi másra, se a Hiszek-
egyre, se aMiatyánkra.

Mielött azonban a hasznát és szükségességét fejtegetnénk a
Hiszekegynek, előbbrevaló lesz az egyszerű hivő lelkek számára,
hogy felfogják és megismerjék magának a Hiszekegynek értelmét.
Mindenek 'előtt is : eddig a Hiszekegyet tizenkét ágazatra osztották
Iel. Igaz ugyan, ha mindazt, amit a szeritírásban találunk sami a .
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hittel összefügg, külön-külön vennénk fontolóra, ennél még sok-
kal több hitágazat is lenne, úgyhogy ily kevés szóval lehetetlen
lenne mindazt világosan kifejezni. Hogy azonban a gyermekek
tanítására is a legkönnyebben és legegyszerűbben érthetö legyen,
mindazt, ami a hitre vonatkozik, h áro m f ő ága z atr a osztjuk
az istenség azon három személye alapján, akikre irányul is min-
den, amit hiszünk. Igy tehát az első hitágazat ismerteti 1stenről ,
mint Atyáról, a teremtést; a második, a Fiúról, a megváltást. a
harmadik, a Szentlélekről, a megszentelést. A hit tehát legrövi-
debben ebben a pár szóban f.oglalható össze: Hiszek Istenben, az
Atyában, aki engemet teremtett; hiszek Istenben, a Fiúban, aki
engemet megváltott; hiszek a Szentlélekben, aki engemet meg-
szentel, Egy Isten és .egy hit, de három személy s azért a hit-
ágazat vagy hitcikk is három. Tekintsük át tehát röviden a hit-
vallás szavait.

AZ ELSŐ HITÁGAZAT.
Hiszek egy Istenben, Mindenható Atyában. Mennynek és Földnek Teremtőjében.

Röviden azt fejezik ki és tárják szemünk elé ezek a szavak,
hogy az Istennek mint Atyának mi a lényege, akarata, munkája lés
műve. Mert ha a tízparancsolat azt követeli, hogy ne Iegyen több
Istenünk, mint csak egy, azt kérdezhetné valaki: Kicsoda tehát ez
az .Isten 'l Mit munkál? Hogyan lehet dicsőíteni, lerajzolni vagy
leírni, hogy ráismerhessünk ? Nos, éppen erre tanít meg ez is, meg
a következő két hitágasat. Úgyhogy ·e szerínt a Hiszekegy nem
más, mint a keresztyén ember felelete és hitvallása az első pararr-
csolatra. Mert még ha legy kis gyermeket kérdeznénk is meg:
kedvesem, micsoda Istenben hiszel, mit tudsz .róla? még az is
íelelhetne így: az én Istenem 'először is Atya, aki teremtette a
mennyet és a földet; ezen az egyén kívül nem ismerek el Istennek
senki mást, mert nincs is senki más, aki eget és födet tudna
teremteni.

A tanultak számára pedig, és akik jártasabbak, bőven fejte-
gethetjuk sannyi ízre bonthat juk mind a három hitágazatot,
ahány szó csak ven bennük. De a kis iskolás gyerekek számára
érjük be most azzal, ha megmutattuk a legszükségesebbet t. i.
hogy ~- amint említettük - a hit cikk a teremtésre vonatkozik s
benne e szavakra támaszkodunk: «rnen n y nek é s föl d nek
terem tő j le».

De most mit jelent ez, vagy mit gondolsz, mi az értelme ezek•.
nek a szavaknak: «Hisz'ek egy Istenben, mí n de n h a t ó
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Atyában s t b.?» Felelet: azt gondolom és azt hiszem, hogy az
Isten teremtménye vagyok, azaz, hogy O adta nekern és tartja is
fenn szüntelenül testemet, lelkemet és éld emet, ,kisebb-nagyobb
tagjaimat, minden érzékemet, eszemet, értelmemet és így tovább,
ételt, italt, ruházatot, táplálékot, feleséget és gyermeket, cselédet,
házamat, udvarornat stb. Mindehhez életem javának és szükségle-
telnek szelgálatára rendelte minden teremtményét, az égen a napot,
a holdat és a csillagokat, a nappalt és az éjszakát, levegőt, tüzet,
vizet, ·a földet is mindazzal, amit hordoz és megterem, a madarakat,
halakat segyéb állatokat, a gabonát és míndeníéle növényeket;
úgyszintén amilyen testi és időleges javak még csak megnevezhetők;
jó kormányzatot, békességet, biztonságot. úgyhogy megtanuljuk e
hítágazatból. nnics senki köztünk, aki önnön magának köszön-
hetné vagy önmagától csak megtudná is, tartani az életét vagy
bármit, amit eddig felsoroltunk avagy még ezen felül tudnánk el-
számlálni, legyen bár az mégoly elenyésző csekélység is, mert
mindez benne rejlik a «Ter,em t ö» szóban.

Nem csak azt valljuk azonban, még .mindezek felett, hogy
mindent, amit magunkénak mondunk vagy szemünkkel látunk,
Istennek, az Atyának köszönhetűnk, hanem, hogy napról-napra
meg is oltalmaz és meg is őriz minden baj tói és szeroncsétlenség-
től, míndennemű veszélyt,' balesetet eltávolít tőlünk .és mindezt
merő szeretetböl és jóságból teszi minden érdemünk nélkül, mint
hű szívű atya, aki gondoskodik rólunk, hogy semmi bántalom sle
érjen. De ha tovább akarunk erről beszélni, akkor ezzel már érin-
tettük a hitágazat másik két szavát is, amelyekben ezt mondjuk:
«Mi n den hat ó At y a.»

Mindebből önként adódik és következik, hogy mível mindazt,
amit magunkénak mondhatunk, sőt míndent, ami a mennyben és
földön csak létezik, Isten adja, tartja és őrzi is meg nekünk napról-
napra, mindezekért mi is természetszermeg tartozunk Néki szünet
nélküli szeretettel, hálaadással és köszönettel, röviden: azzal, hogy
egyedül Onekí szolgáljunk mindezzel, amint O a tíz parancsolat-
ban követeli is tőlünk s meg is hagyta ezt nekünk.

Ha mindenre ki akarnánk terjeszkedni, sokat kellene beszél-
nünk arról is, hogy mily kevesen ivannak, akik szívük szerint
hisznek e hitcikkben. Mert elmegyünk mellette mindannyian, hall-
juk és mondo gatjuk is, de mégsem látjuk és fontoljuk. meg, hogy
e szavak valódi értelme mi is lenne számunkra. Mert ha a szívűnk-
ből hinnénk ezt, akkor a szerínt is cselekednénk és nem járnánk-
kelnénk olyan önhitten, nem hencegnénk és.nem is kérkednénk,
mint hogyha mí volnánk az élet, a gazdagság, a hatalom, a tisztes-
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ség, stb. forrása, s minket kellene félni és szolgálni, -- ahogyan
ez a boldogtalan, Istentől eltántorodott világ cselekszik, amelyik
vakságátol megverben csupán saját nagyravágyásának, fösvény-
ségének, élvezetvágyának és könnyebb életének kielégítésére paza-
rolja Istennek minden javát és adományát s az Isten felé még a
képit se fordítja, hogy legalább köszönetet mondana Neki, vagy
elismern é Urának és Teremtőjének.

Hogyha hinnénk Benne, akkor 'ennek a hitcikknek mindnyá-
junkat alázatosságra kellene azért indítania és megrémitenie.
Hiszen szeműnkkel, fülünkkel, kezünkkel, testünkkel és lel-
künkkel, pénzünkkel és javainkkal és mindennel, amink csak van,
naponként vétkezünk; hát még azok, akik még Isten igéje ellen is
harcolnak. A keresztyéneknek azonban megvan az az előnyük
mégis, hogy legalább tudják, hogy mindezért Istennek tartoznak
szolgálattal és engedelmességgel.

Gyakoroljuk magunkat azért e hitágazatban naponként, zár-
juk azt szívünkbe, és emlékeztessen reá minden, amit csak elér a
tekintetünk, ami jóban csak részünk van, s az is, ha nyomorúság-
ból vagy veszedelemből menekülünk meg, hiszen Isten azért adja
és cselekszi velünk mindezt, hogy atyai szívét és irántunk való túl-
áradó nagy szeretetét érezzük és lássuk meg benne. Ettől f'elmele-
gedne és Iellángolna a szív, hogy hálás legyen és a javakat mind
Isten dicsőítésére és magasztalására használja fel. Röviden tehát
ez az értelme ennek a hitágazatnak, amennyire az egyszerű hívő-
nek szüksége van ahhoz, hogy megtanulja e kettőt: az Isten mit
adott és mit ád nékünk, és mi mivel tartozunk Oneki mindezekért.
Nagy és kitűnő ismertet ez, de még nagyobb kincs. Hiszen azt
ismerjük meg belőle; hogy az Atya, minden teremtményévei együtt
önmagát is nekünk adta, és gondoskodik rólunk ez életben bősé-
gesen még akkor is, ha nem tekintjük is azokat a kimondhatatlan
értékű örök javakat, melyekkel Fia és Szeritlelke által áraszt el
bennünket, amint azt a következőkben hallani fogjuk.

A MÁSODIK HITÁGAZAT.

És a Jézus Krisztusban, az Ő egyszülött Fiában, a mi Urunkban, aki fogantatott
Szentlélektől, született Szüz Máriától, szenvedett Poncius Pilátus alatt,
megfeszíttetett, meghalt és eltemettetett, alászállt a poklokra, harmadnapon
feltámadott halottaiból, főlment a mennyekbe, ott ül Istennek, a Minden-
ható Atyának jobbján, ahonnan eljö itélni élőket és holtakat.

Itt a második szernélyét ismerjük meg az Istenségnek, hogy
lássuk, mit köszönhetünk Istennek még a fent emlitett ideiglenes
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javakon felül is t. i. hogy teljesen megüresítette magát és semmit
sem tartott fenn magának, amit nem adott volna nekünk. Ez a hit-
ágazat már most igen gazdag és szeléskörű, de hogy röviden és
egyszerüen magyarázhassuk meg ezt is, vegyünk' egy szót és abban
ragadjuk meg az egésznek a tartalmát, hogy megtanuljuk abból
(miként mondtuk), mi módon váltattunk meg. Es ezt ezekre a sza-
vakra alapít juk: «A Jézus Krisztusban, a mi Uru n k b a n.»

Ha azt kérdezi tehát valaki: mit hiszlel Jézus Krisztusról a
második hitágazat szerint? - feleled röviden: hiszem, hogy Jézus
Krisztus, Istennek valóságos Fia az én Urammá lett. Es mit jelent
az: úrrá lenni '! Azt jelenti, hogy megváltott engem bűntől, ördög-
től, haláltól és minden boldogtalanságtól. Mert azelőtt nem volt
nekern sem uram, sem kírályom, hanem fogoly voltam az ördög
hatalmában, kárhozatra ítélve, bűn által megkötve, vaksággal
megverve.

Mert amidőn az Isten, a mi Atyánk, megteremtett és minden-
féle jóval lellábott bennünket, eljött az ördög és .engedetlenségbe,
bűnbe, halálba és mindenf'éle boldogtalanságoa döntött, úgyhogy
magunkra vonva az Ur haragját és kegyelmének elvesztését, örök
kárhozatra itéltettűnk, amint rászolgáltunk és megérdeméltük.
Nem volt itt tanács, segítség vagy vigasz, míg Istennek ez az egy-
szülött, örökkévaló Fia mérhetetlen jóságában meg nem könyörült
a mi mélységes nyomorúságunkon és el nem jött az égből segíteni
rajtunk. Zsarnokainkat és nyomorgatóinkat mind elűzte s helyükre
0, Jézus Krisztus lépett, aki, Ura az életnek, igazságnak, minden
jónak és boldogságnak. Minket, szegény, elveszett embereket ki-
ragadott, megszerzett, megszabadított a poklok torkából és vissza-
hozott az Atya irgalmába és kegyelmébe, s mint -tulajdonát, védel-
mébe és oltalmába vett, hogy igazságával, bölcseségével, hatalmá-
val, életével és boldogságával kormányozzon bennünket.

E hitágazatnak tehát az a veleje, hogyeszócska: Ú r, egy-
szerűen annyi, mint Megváltó, vagyis: aki elvezérélt bennünket az
ördögtől Istenhez, a halálból az életrevn bűnből az igazságra és
megtart azokban. A hitágazat többi részének pedig, amint azok
egymásután következnek, nincs más jelentősége, mint hogy magya-
rázzák és kifejtik ezt a megváltást. hogyan és miáltal történt ez,
és mily drága árat fizetett, mennyít fáradt és vállalt Ű ezért, hogy
magáévá tegyen és uralma alá hozzon bennünket. Nevezetesen,
hogy emberré lett, bűn nélkül fogantatott és született a Szeritlélek-
től és a Szűztől, hogy úrrá legyen a bűnön, továbbá szenvedett,
meghalt és eltemettetett, hogy eleget tegyen én érettem és meg-
fizessen mindazért, ami bűnöm és tartozásom csak volt, nem
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ezüsttel, s,em arannyal, hanem önnön drága vérével. Es mindezt
azért tette, hogy nekern ura mm á legyen. Mert hiszen önnőn-
maga végett nem kellett volna ezt tenni, nem volt reá szüksége.
Azután ismét feltámadott, legyőzte és megsemmisítette a halált.
Végül pedig fölment a mennyekbe, átvette az Atya jobbján az
uralmal, hogy kénytelen legyen urának vallani és alája legyen
vetve az ördög és minden hatalmasság, míg végre az itélet napján
egészen el nem választ s el nem különít bennünket a bűnős világ-
tól, ördögtől, haláltól, bűntől, stb.

Ezeknek az egyes részleteknek a külön-kűlön fejtegetése azon-
ban nem tartozik ebbe a rövid, gyermekeknek való beszéd kere-
tébe, hanem az legész esztendő folyamán a rendes .igehirdetésekbe,
különösen oly időszakokban, melyeknek az a rendeltetésük, hogy
Krisztus születéséről, szenvedéséről, Ieltámadásáról, mennybe-
meneteléről, stb. szóló egyes hitcikkeket részletesen megtárgyal-
ják. De hiszen az egész evangélíum is, amelyet hirdetünk, csak .azt
célozza, hogy jól megértsük ezt a hitágazatot mint olyant, mely
egész üdvösségünk és boldogságunk alapját képezi, s amely olyan
gazdag és kimerithetetlen, hogy akad rajta mindíg elég tanulnivaló.

A HARMADIK lfiTÁGAZAT.
Hiszek a Szentlélekben; egy keresztyén Anyaszentegyházat; Szenteknek közös-

ségét; bűnöknek bocsánatát, testnek feltámadását és az örök életet. Ámen.

Ezt a hitágazatot jobban nem tudom megvilágítani mint ha
újból hangsúlyozom, hogy a megsz.entelésről szól, vagyis hogy a
Szeritléleknek és tisztének - hogy Ő megszentel - a leírását és
kiáhrázolását találjuk meg benne. Ezért e szót kell alapul ven-
nünk: Szen ti éle k. Mert ez olyan rövidre fogott, hogy mást nem
találhátunk. Lélekről ugyanis többféléről van szó a Szentlrásban,
u. m. emberei lélekről, mennyei lelkekről és gonosz lélekről. De
Isten lelkie az egyedüli, melyet Szentléleknek nevezünk. Ez az, aki
minket megszentelt és most is rnegszentel. Ahogy az Atyát Terem-
tőnek, a Fiút Megváltonak nevezzük, épúgy kell a' Szentlelket is
munkája után szeritnek vagy megszentelőnek neveznünk. De
hogyan történik ez a megszentelés? Felelet iamint a Fiú az ural-
mat, amellyel bennünket megszerez, születésével, halálával s fel-
támadásával nyeri ,el, ép így végzi a megszentelést a Szeritlélek is
a következők által: a szeriteknek közössége - vagyis a keresztyén
egyház -, a bűnök bocsánata, a testnek feltámadása és az örök'
élet által. Vagyis hogy mindezek előtt az O szent közösségébe

.vezet lel bennünket és az anyaszentegyház ölébe helyez, amely
által hirdetteti nekünk az igét s visz Krisztushoz.
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Mert nem tudnánk, soha se te, se én megismerni Krisztust,
sem hinni benne, sem Urunkká, tenni, ha a Szentlélek fel nem
ajánlaná nekünk és szívünkbe nem adná mindezt az evangéliunt
hirdetése által. A mű kész és befejezett, mert Krisztus szenvedése,
halála és f.eltámadása stb. által megszerezte és elnyerte számunkra
ezt a kíncset. De ha a mű titokban maradna, hogy senki sem
tudna róla, akkor kárba veszne az egész. Hogy azonban ne ma-
radjon ez a kincs eltemetve, hanem felhasználhassuk és élvez-
hessük, azért küldötte és hirdettette Isten az Igét s adta a Szent-
lelket benne, hogy a Szentlélek tárja elénk és tegye sajátunkká
ezt a kincset. tgy tehát nem más a rnegszentelés, mint az elvezetés
az Úr Krisztushoz, hogy általa vegyünk oly javakat, amelyeket
magunk erejéből soha nem birtunk volna megszerezni. .

Ertsd meg tehát a hitcikk értelmét világosan. Hogy ha meg-
kérdezík.. mit értesz te e szavakon GR isz e kaS ze n ti éle k-
be n?» azt felelhesd rá: hiszem, hogy a Szetitlélek engem, mint
azt már a neve is mutatja, szentté tesz. De mi által, milyen módon,
milyen 'eszközökkel cselekszi ezt? Felelet: a keresztyén anyaszent-
egyház, a bűnök bocsánata, a testnek f~ltámadása és az örök' élet
által. Mert a világban mindenek előtt van egy sajátos közösség,
amely - mint az édesanya - szül és hordoz minden egyes keresz-
tyént Isten igéje által, .melyet a Szeritlélek nyilatkoztat ki és hirdet,
aki a szíveket is megvilágosítja és lángra gyújtja, hogy azt meg-
ragadják, elfogadják, hozzá ragaszkodjanak és benne megmarad-
janak. .

Mert ha a Szeritlélek nem hirdetteti valahol az Igét és fel nem
ébreszti a szíveket, hogy megragadják, ott minden elveszett. Mint
ahogy a pápaság alatt is történt, ahol a hitet eldugtak a pad alá,
a Krisztust senki nem ismerte Urának, sem a Szentlelket olyan-
nak, aki rnegszentel. Vagyis senki nem hitte, hogy Krisztus olyan
Urunk nekünk, aki saját cselekedeteink és érdemünk nélkül
szerzett nekünk ilyen kincseket és tett kedvessé bennünket az Atya
előtt. Hol volt hát a hiba? Ott, hogy nem volt jelen a Szentlélek,
aki ezt kinyilatkoztatta és hirdettette volna, hanem' csak emberek
és gonosz lelkek voltak, akik azt tanítottáld hogy a saját csele-
kedeleink által üdvözölünk és nyerjük el Istennek a kegyelmét.
Épen azért ez nem is keresztyén 'egyház. Mert ahol nem hirdetik
Krisztust, ott nincs a Szentlélek, aki megalkotja, hívja, egybe-
gyűjti a keresztyén egyházat, akinek munkái nélkül s-enki nem
képes eljutni az Úr Krisztushoz. A hitágazat lényegéről legyen elég
ennyi. Mivel azonban az egyszerűbb emberek számára nem oly
világosak az egyes benne előforduló részletek, azért röviden ezeket
is át fogjuk tekinteni.
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A hitvallás a keresztyén anyas .entegyházat Co m mu n i <o
Sanetorum, a Sz e n te k k ö z ö s s é ge (Gemeinschaft der Heili-
gen) névvel jelöli meg; amely két kifejezés: az egyház és a szentek
közössége tulajdonképpen egy és ugyanaz. E kifejezés azonban
egyrészt eredetileg nem is volt benne a hitvallásban, másrészt
meg németre is helytelenül és értelmetlenül Gem ein sch af t
d oe r H ,eí l ig ,en szavakkal fordították. Ha világosabban akarjuk
kifejezní, akkor jó nemetséggel egész máskép kell ezt mondanunk,
mert az Ecclesia szó németül tulaj donképpen Ver sam m 1ung
(magyarul gyűlést, egyesülést jelent). Mi azonban már megszoktuk
a Ki r c he, azaz asz ,en te gy ház szót, amelyen azonban az egy-
szerűbb ernberek - szintén helytelenül 0_- nem az ott összegyültek
csoportját értik, hanem magát a íelszentelt házat vagy épületet,
holott nem önmagáért nevezzük azt a házat szentegyháznak, ha- /
nem csupán azért, mert a hívők csoportja gyülekező helyül
használja fel ; mert akik összegyűlünk, mi magunk építjük és sze-
rezzük magunknak ezt a külön helyiséget erre a célra és adunk
nevet is a háznak az ott összegyülekezök után. .

Ez a szó tehát: szentegyház: (K irc he), tulajdonképpen nem
jellent semmi mást, mint közönséges összegyülekezést seredetére
nézve nem is német, hanem görög szó (éppúgy, mint az E c el e-
s i a) mert a görögök hívják 'ezt a saját nyelvükön k y r i a-nak,
amit latinul is cur i a-nak mondanak. Jó németséggel, a mi anya-
nyelvünkön tehát christliche Gemeine vagy Sammlung (keresztyén
egyesülés vagy gyülekezés), vagy még helyesebben és világosab-
ban: eine heilige Christenheit, szent keresztyénség volna.

Epígy ez a szó: Co m m uni o, amely az E c ci ,es i a (K i r-
o c he) szóra következik, valójában nem jelentene közösséget (Ge-
meinschaft), hanem községet, egyesülést (Gemeine). Lényegében
tehát nem más ez mint valami széljegyzet vagy magyarázat, mely-
lyel valaki a ke res z ty éne g y ház jelentését akarta körülírni.
E helyett azután a mieink, akik sem latinul, sem németül nem
tudtak, rendesen G·em'einschaft de r Heiligen-t (szentek
közösségét) fordítottak, holott a német nyelvben helytelen és ér-
telmetlen ez a kifejezés. Helyes németséggel tehát Eine Gemeine
der Heiligen-t (a szentek egységét, egyesülését) kell helyette mon-
danunk, vagyis olyan egyesülést, amely csupa szentekből áll; vagy
még világosabban Ei ne H e il ige G·em,e í ne-t (szent egyesület-
et). Azért mondom ,ezt,' hogy ezt a kifejezést: Gemeínschaít der
Heiligen, mindenkí jól értse, mert ez már annyira bele gyökerese-
dett a köztudatba, hogy nehéz onnan kitörölni, s majdnem veret-
neket látnak abban, aki 'ezen egy szót is ;mer változtatni.
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Ennek a hozzátételnek tehát ez az értelme: hiszek abban,
hogy van itt a földön egy szent csoport vagy közösség, amely;
csupa szentekből áll, amelyet egy fő, a Krisztus alatt a Szentlé1ek
hívott egybe 'egy hitben, egy érzésben és egy értelemben, amely
az adományokban különbözö, de egységes a szeretetben, szakadás
és elkülönítés nélkül. Ennek én is az egyik része és tagja vagyok,
birtokosa és részes-e rninden javainak. S ehhez a Szentlélek veze-
tettel és tett engem annak az egy testnek tagjáva azáltal, hogy,
Isten igéjét hallgattam és most is hallgatom, ami a kezdete a be-
jutásnak. Mert, míelőtt tagjaivá lettűnk ennek a közösségnek, az
ördög hatalmában voltunk, mint akik sem Istenről, sem Krisztus-
ról nem tudtunk semmit. Igy 'ennél a szent közösségnél, vagyis a
keresztyénségnél marad a Szeritlélek mind az ítélet napjáig; amely
a keresztyénség által visz bennünket magához s amelyet használ
fel arra, hogy általa hirdettesse és gyümölcsöztesse az Igét. Es
ezáltal viszi végbe a megszentelést és sokasítja is' meg azt, hogy,
napról-napra nagyobbodjon éserősödjön az egyház a hitben és
annak gyümölcseiben, melyeket a Szentlélek munkál.

Hisszük továbbá, hogya keresztyénségben bűneink bocsánatát
iselnyerjük, ami a szentségek és a feloldozás által történik, to-
vábbáazegész evangéliuni minden vigasztaló igérete által. Mindaz
ide tartozik azért, amit a szentségekre vonatkozófag kell hirdet-
nünk, sőt lényegében az egész evangéliuru és a keresztyénségnek
minden hivatala is, melyekre nézve nagyon szükséges, hogy rendel-
tetésüket szüntelenül _betöltsék. Mert ha Krisztus .megszerezte is
számunkra Istennek kegy-elmét és a Szeritlélek által szentekké
lettünk is Ca keresztyén anyaszentegyház egységében Isten igéje
által), azért teljlesen még sem vagyunk bűn nélkül valók a mi
testünk .miatt, amelyet magunk hordunk.

A keresztyénségben azért minden arra rendeltetett, hogy az
Ige és a szent Jegyek által naponként elnyerhessük bűneink in-
gyenes bocsánatát, megnyugtathassuk lelkismeretünket és nyer-
hessünk új erőt mindaddig, amíg csak itt élünk. Igy tehát a Szent-
lélek eszközli azt, hogy habár van bűnünk, a bűn még sem árthat
nekünk, mert a keresztyénségben vagyunk, ahol-meg nem szűník
a bűnbocsánat, egyrészt azért, mert az Isten megbocsát, másrészt
pedig azérl, mert mi gyakorlunk bűnbocsánatot egymás között,
támogatván és felsegítvén egymást.

A keresztyenségen kívül azonban, ahol nincs az evangélium,
nincs bűnbocsánat sem és nem lehetséges a rnegszenteltetés sem.
Igy tehát azok, akik nem az evangélíum és a' bűnök bocsánata,
hanem saját cselekedeteik révén keresik és szeretnék kiérdemelní
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a szentséget, önnönmagukat zárják ki és különítik el ettől a
keresztyénségtől.

Be most is, mikor már megkezdődött a megszenteltetés és
növekedik napról-napra, arra várakozunk, hogy a 'testünk válj on
a halál martalékává és temettessék el minden tisztátalanságával
együtt, hogy azután dicsőségben jőjjön elő és támadjon fel, teljes
és tökéletes szentségre, az új, örök életben. Mert most csak félig
vagyunk tiszták és szentek, hogy munkálkodjék rajtunk a Szent-
lélek, az Ige által állandóan részesítsen bennűnket Lűnbocsánat-
ban naponként mindaddig, amíg csak el nem nyerjük azt az életet,
ahol többé nem lesz már bűnbocsánat, hanem csupa tökéletesen
tiszta és szent emberek, kik teljesek kegyességgel és igazsággal, el-
szakítottak és megszabadítottak a bűntől, haláltól és minden
boldogtalanságtól, új, halhatatlan és megdicsőült testben.

Ime, ez mind a Szeritlélek tiszte és munkája, hogy t. i. a meg-
szentelést elkezdje s napról-napraelőbbre vigye a földön e kettö :
a keresztyén 'egyház és a bűnök bocsánata által. Ha pedig elpor-
ladunk, akkor egy pillanat alatt teljoesen befejezi rajtunk ezt a
munkát és az utolsó két cikkben foglaltak által megtart bennünket
a szeatségben.

Az azután, hogy Au f e r s te h u n g des F'Le i s c h e s Ca hús-
nak feltámadása) áll itt a szövegben, megint csak nem helyes
németség. Ha ugyanis mi németek a Fl ,eis c h (hús) szót halljuk,
akkor nem gondolunk másra, mint a húsosarnokra. Jónémetséggel
azonban ezt így' mondanánk: A'u fe r s te h u n g des Leibes
od e r de s Le ich n am s, Ca testnek, vagy holttestnek feltáma-
dása); ez azonban nem sokat határoz; fő, hogy helyesen értel-
mezzük.

Az a hitágazat ez tehát, amelyik nem bevégzett, hanem foly-
vást folyó és állandóan megmaradó munkára vonatkozik, A terem-
tés ugyanis már a rég multba tartozik, ugyancsak végbement Jnár
a megváltás is. A Szeritlélek azonban folytatja a munkáját szünte-
lenül egészen az itélet napjáig és erre rendeli a földön az egyházat,
amely által szól és cselekszik mindent. Mert hiszen az egész ke-
resztyénséget még nem gyűjtötte össze, sem a bűnbocsánat osztása
nem nyert még befejezést. Azért hiszünk Abban, aki az Ige által

. napról-napra közelebb hoz bennünket és adja, szaportíja és erő-
síti a hitet, ugyanazon Ige és a bűnök bocsánata által, hogy végül
azután, ha mindezt a munkáját elvégezte rajtunk, mi pedig meg-
maradunk benne, meghaljunk a világnak és minden boldogtalan-
ságnak. Legvégül pedig teljesen és örökre szentté tegyen bennün-
ket, amit most csak az Ige által várunk hitben.
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Ime, lerajzoltuk remekül röviden és mégis gazdag szavakkal
az Isten egész lényegét, akaratát és munkáját, Ez minden bölcse-
ségünk, amely messze felülhalad minden emberi bölcseségen, észen
és értelmen. Mert bár minden igyekezetével volt is azon az egész
világ, hogy kikutassa, kicsoda az Isten, mik a tervei és tettei, mégse
jutott ezzel a törekvéssel semmire se. Itt azonban, ime, míndezt
megtalálod a maga egész gazdagságában. Mert itt, ebben a három
hitágaz atb an, maga az Isten nyilatkoztatta ki és tárta fel atyai!
szivénekés merőben kifejezhetetlen szerétetének legmélyebb mély-
ségeit. Mert ime,épp azért teremtett bennünket, hogy megváltson
és megszenteljen. S azonfelül, ami csak van égen és földön, min-
dent nekünk adott és elénkbe rakott, nekünk adta még az ő Fiát
és Szeritlelkét is, hogy általuk vigyen vissza bennünket magához.
Mert a'ii:ógyan már fentebb rámutattunk, mi soha nem lennénk
képesek arra, hogy az Atyának kegyelmét és irgalmát felismerjük,
hanem egyedül csak az LJr Krisztus által, aki az O atyai, szivének
tükre, akin kívül mi csak haragos és rettenetes bírót láthatnánk
Benne. De viszont önmagunktói Krisztusról sem tudhatnánk meg
semmit, ha a Szeritlélek ki nem nyilatkoztatná.

Ezek a" hitágazatok azért elválasztanak és megkülönböztet-
nek bennünket, keresztyéneket a föld minden más lakójától. Mert
akik a keresztyenségen kívül vannak, akár pogányok, akár törö-
kök, zsidók vagy á 1ker esz ty é n rek és kép m uta t ó k legyenek,
mindazök; még ha az egy igaz Istent hiszik és imádják is, még-
sem tudják, hogy milyen érzülettel viseltetik irányukba az Isten
és nemis várhatnak Töle se szeretetet, se semmi jót s ennélíogva
örök harag és kárhozat a részük. Mert hiszen ők nem mondhatják
magukénak sem az Ú r Krisztust, sem a"Szeritlélek nem világosí-
totta és áldotta meg őket az ajándékaival.

"(Foly tat juk.)



A KERESZTYÉNSÉG MADAGASZKÁRON.
Az "Emmaus Felé" számára írta RASENDRAHASINA madagaszkari lelkészjelölt.*)

.\.1ADAGASZKART 1506-ban a portugálok fedezték fel. 1648-ban már~'I missziónáriusok is jelentkeznek. Két róm. katholikus pap tölt elott
munkában mintegy húsz évet. Halálukkal azonban minden megszünt. Az ered-
ménytelenségnek egyszerű az oka: a Bibliát nem fordították le madagaszkári
nyelvre és nem adták a hívők kezébe.

Hosszú-hosszú szünet után végre 1818-ban indult meg komolyan a misz-
szíós munka. Ekkor érkeztek meg az első protestáns missziónáriusok (London
Missionaru Society), kik már 1835-ben megajándékoztak bennünket a madagasz-
kári nyelvre fordított teljes Bibliával.

1835-57-ig tartott a keresztyénség legszomorúbb kerszaka. Legtöbbet
szenvedett a kegyetlenségeiről még Európában is ismert 1. Ranaualsmanjaka
királynő alatt. Szerinte Madagaszkárnak nincs szüksége Jézusra, mert az az
európaiaknak volt az egyik őse, Madagaszkárnak is megvannak a maga ősei,
akit imádhatnak. '(Madagaszkáron még ma is gyakorolják az ősök kultuszát.)

Egy R a tal o m a nevű asszony volt az első madagaszkári mártir (1837),
A vesztőhelyen üldözőiért imádkozott, mikor a szívén keresztül szaladt a lándzsa.
A szemlélőkben igen mély nyomokat hagyott a kívégzés, Sokan mondogatták
egymásnak: {(Mégis csak igaznak kell lenni ennek a vallásnak, hogy ez az
asszony ilyen bátran és örömmel tudott meghalni érte» Mások meg' így intézték
el: «Nagyon hatalmas bálványa Iehet l»

Voltak évek, amikor valamennyi missziónáriusnak el kellett hagynia Ma-
dagaszkárt. A madagaszkáriak pedig az életüket vesztették az evangélium miatt,
de az evangélium diadalútját mégsem tudták megállítani, Olvashatluk aBibliát
sebben megtaláltuk a Pásztort és mindent, amire csak szükségünk volt.

Az üldözés megszünése után nagyobb arányú missziói tevékenység indult
meg. Ma mintegy 7 missziói társulat műkődík Madagaszkáron. Mindegyilmek
megvan a maga megállapított területe. Vannak angolok, norvégek, amerikai
egyesült és szabad lutheránusok. Három évvel ezelőtt az adventistálc is betértek
hozzánk, de a munkamódjuk, hogy az elégedetleneket igyekeznek elhalászni
az egyházból, nem talált éppen a legmelegebb támogatásta.

Habár nem új ez a módszer Madagaszkáron. Ugyanígy csinálták régeb-

"') Örömmel közöljük ezt a cikket, hogy igy eredeti forrásból ismerhessük
meg Isten Lelkének munkáját egy exotikus nép között, habár azok a vallási
formák, sőt a tartalom is, amely feltárul ebben a cikkben, itt-ott kissé idegen-
szerű nekünk. Szerk.
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ben a katholikusok is: nem a pogányokat térítették, hanem a protestánsokat.
1895-ben foglalták el a franciák Madagaszkárt s a velük jött jezsuiták azzal
ijesztgettéle a népet: «Ha protestánsok maradtok, akkor az angolok barátai
vagytok, tehát Franciaország ellenségei.» Nyíltan üldözték a protestánsokat.
Templomaik közül sokat elvettek.

A világháborút ugyanígy használtak ki a katholicizmus «becsületes» úton
való gyarapítására. A föntebbi mesével áltatták a népet, csak most az angolokat
a németekkel cserélték fel.

Madagaszkár területe nagyobb, mint Franciaországé. Lakossága azonban
csak 3 millió 500 ezer. Ebből mintegy 1 rnillió protestáns, 1 millió 500 ezer
katholikus, a többi meg pogány. Mint említettem, a missziói munka könnyebb-
sége céljából területekre oszlik az egész Madagaszk-ir. A területek közt a leg-
teljesebb harmónia uralkodik

A madagaszkári Egyház papjait a hívek tartják el. A missziónáriusokat
ellenben a missziói társulatok. A benszülöttek számára is van már 5-6 lelkész-
képző szemináriumunk, amelyek erősen gyakorlati szelleműek,

A misszionáriusok szinte nélkülözhetetlenek újonnan alakult egyház-
községeinkben tanácsaikkal és kőzreműködésűkkel, Ezen kívül még a
kathekumenok oktatásával és a kórházak fentartásával is támogatnak bennün-
ket. S a kérházakra bizony igen nagy szükségünk van, mert a veszedelmes
hazai betegségeken kívül még az európaiak is becipeltek párat, hogy a pestis-
nél, tuberkulózisnál és az alkoholizrnusnál többet ne is említsek.

A misszió napról-napra erősödik. Különösen azok a bizonyságtévők az
erősségei, akikel maga Madagaszkár ad fiai kőzül. - Hogy mi a jövő feladata?
Még elég sok Vannak még vidékek, ahol sohasem hallották még Jézus Krisztus
nevét embereknek százai. Ez az, ami munkára őszfőkélt annyi meg annyi
madagaszkári benszülöttet, akik valami hatalmas belső erőtől űzve útra keltek,
hogy hirdessék mindenfelé az üdvösség egyetlen útját: Jézus Krisztus hűn-
váltságát. Az "Úr lanítványai»-nak hívják őket, Kissé bővebben fóglalkozom
velük, mert ez speciálisan «benszülött» mozgalom s rajtuk keresztül mélyen
beláthatunk a madagaszkári nép lelki életébe.

Az .Or tanítványai» mozgalmának megindítója egy Rainisoalambo nevű
varázsló volt. Iszákos és erkölcstelen életet élt. 1884-ben megtért ("fölébreszte--
Lett Istentől», ahogy ő mondja), fétiseit megégette, jósló szerszámait összetörLe
s templomba kezdett járni. Csendes, elmélyedő természete a magányba vezeti.
Itttanitványok gyülekeznek köréje s velük együtt hirdeti az Igét.

Ekkor súlyos megpróbáltatással látogatja meg az Úr, amely elindítója
lesz mozgalmának. Családja súlyos betegségbe esik. Rainisoalambo rerre hangot
hall: «Imádkozzál tieidért s én meggyógyítom őket.» S hitteljes imádsága tény-
leg meghallgattatásra talált, egész családja megg ,rGgyult.

Ez a tapasztalás lett az alapja annak a hitnek, hogy imádsággal ma is
lehet beteget gyógyítani, mint az első keresztyének idejében. (Jakab 5, 14-15.)
Ha az első tanítványok és az apostolok elnyerhettek ezt az adományt (Máté'
10: 8; Lukács 10: 9), úgy véli, hogy néki is megadta az Úro

Sok tusakodás és imádkozás után végre elindulnak :az "Or tanítványai»
az evangéliumot hirdetni és betegeket gyógyítani. Együtt mennek faluról-falura
és bizonyságot tesznek hatalmas erővel a bálványok hiába valóságáról, a bűn
súlyáról és annak kárhozatos következményeiről, a betegségről és örök halál-
ról. De ugyanakkor még .nagyobb erővel hirdetik a bűnből és következrnényei-
ből való szabadulás örömteli lehetőségét és egyetlen útját, a bűnbánat és Krisz-
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tus megváltó halálába vetett hit alapján. Majd Máté 10: 1; Márk 16: 17-18
(<<Azokat pedig, akik hisznek, ilyen jelek követik: az én nevemben . . .. .bete-
gekrc vetik kezeiket és meggyógyulnak.»); Lukács 10:9 és János 14: 12 alapján
hirdették, hogy a gyógyítás karizmája nekik is megadatott.

A betegeket kézrátétellel gyógyítják- ezen szavak közben: «Démon, paran-
csolom neked a Jézus Krisztus nevében, hogy menj ki ebből az emberből!" -
de hirdetik, hogy csak azok gyógyulnak meg, akik a bűneiket igazán .meg-
bánják és hisznek. (A betegség a bűn következménye.) Nem egy emberrel be-
széltem magam is, aki így nyerte vissza az egészségér. Beszéltem egy olyannal
is, aki 30 évig másra se költött, mint orvosságra és mégsem tudott meggyógyulni,
rníg nem találkozott az «Or tanítványaival». ' '..

Meg kell említenem azt is, hogya templomban, nyilvánosan történt gyó-
gyítások sokszor visszatetszést és meghasonlást szűltek az egyháztagok között,
Hogy ezt elsimítsák, egy alkalommal komoly értekezletre gyűltek össze a lel-
készek és az «Or tanítványai». A lelkészek mindenben egyetértettek velük, csak
a gyógyításra vonatkozólag nem. Az "Or tanítványai» Márk 16: 17-18-ra és a
letagadhatatlan gyógyulási esetekre való hivatkozással védtéle magukat. Viszont
a lelkészek a Máté 10: 8-ban lévő apostoli megbizatásra (Betegeket gyógyítsa-
tok, poklosokat tisztítsatok, halottakat támasszatok ... ) való hivatkozásnál kény-
telenek voltak alázattal lehajtani a fejüket és bevallani, hogy nincs elég hitük
ennek a betöltésére ... Az «Or tanítványai» tehát az egység és a békesség ér-
dekében lemondtak arról, hogy tujiluánosan, a templomban is gyógyítsanak.

Mozgalmulmak 1903-ban mintegyalapszabályokat is adtak a műkődés
módjára vonatkozólag. (Kettesével járnak, csak Bibliát és énekes könyvet visz-
nek magukkal, minden faluban megállanak stb.)

l'atomandry-ban 1907-ben létesült egy gyülekezet az «Or tanítványai»
munkája által. 1916-ban újra meglátogatta egy missziónárius Vatomandry-t s
ekkor már 13 gyülekezetet talált a környéken. *) A míssziónáríus szemei meg-

*) A madagaszkáríak missziói buzgalmáról 19H1-ben mi magyarok is meg-
gyözödhettünk a saját szemünkkel. Szegeden a francia megszálló katonaságban
voltak madagaszkári «színes» katonák is, akik minden vasárnap 'pontosan el-
jártak az ev, templomba az istentiszteletre, noha az ott hallottakból egy szót
sem értettek. Egyszer azután egy tolmácsot szerezvén azzal állítottak be a
lelkészi hivatalba, hogy van közöttük néhány ember, «akiket meg kellene keresz-
telni». - Ezek az emberek bibliát olvastak, imádkoztak, énekeltek, tiszta életet
éltek a kaszárnyában is, sőt bizonyságot teltek társaik előtt a Jézus Krisztus-
ról s hogy nem hiába, azt" bizonyítja a keresztség felvételére való [elentkezés.
Szerk.
teltek a hála és öröm könnyeivel, amikor látta Istennek c;odálatos cselekedeteit
ezeken az egyszerű embereken keresztül: azt a sok-sok embert, akik .mind
Krisztusról tettek bizonyságot, akik poklosok voltak és megtisztultak. betegek
és meggyógyultak, sötétben tévelygők és az élet világosságára kerültek, azt ll.
sok ragyogó arcot, amelyről a megtalált Élet öröme ujjongott.

Sok-sok példát beszélhetnek el, hogy mi minden is történt ez egyszerű
néger testvéreim által. Igaza van az Irásnak: «a világ bolondjait választotta
ki magának az lsten, hogy megszégyenítse a bölcseket és a világ erőtleneit
,választotta ki magának az lsten, hogy megszégyenítse az erőseket».
(1. Kor. 3: 27.) \

Befejezésül megkisérlem lerögzíteni egy-két vonását ennek a mozgalom-
nak és megállapítani értékeit vagy hibáit.
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1. Mindenelőtt legfontosabb az egész mozgalornban, hogy teljesen «benn-
szülött» jellegű. Rainisoalambo, a megindítója, részesült ugyan bizonyos val-
lásos nevelésben, (amint ő mondja: «jártam templomba») de azért bűnözött és
alkoholista volt. Meggyőződése szerint «egyedül Isten ébresztette fel» ebből,
tehát ment az ő felébredése minden emberi befolyástól. Ezt igazolja családja
csodálatos megyógyulása is, mert a rnissziónáriusok ellene voltak a gyógyítás
tanán'ak. Az «Or tanítványai» tehát minden emberi támogatás és segítség nélkül
járnak szerteés eyangelizálják a mi népünket.

Tehát bennszülött ez a mozgalom eredetében, koncepciójában 'és kivitelé-
ben egyaránt. Ez előtt mindnyájunknak meg kell hajolni.

2. Fontos a «tanítványok» hitének őszintesérlp.. Elhagytak mindent s el-
vállalták a vándoréletet, még a gúnyt is. S mindezt csupán honfitársaik lelki
üdvösségéért cselekszik minden érdek vagy haszon nélkül.

3. Tanításuk (a gyógyítás ügyét kivéve) kiáll hat ja a legkomolyabb kri-
tikát is. Talán még a megszentelődés kérdésenél találhat kifogást valaki néha-
néha. Habár az is igaz, hogy ök nem tanítják a perfectionizrnust, csak erő-
teljesen hangsúlyozzák, hogy a teljes szentségre kell törekedni, hogy híveik
lelki ébersége meg ne lankadjon.

4. A gy6gyftásra vonatkozó tanításuk nehéz pont a mi szernünkben, de mit
mondhatunk reá?

a) Talán azt tartjuk, hogy ezek nem is voltak igazi gyógyítások? - De
hát a csalás, szemfényvesztés nőhet ily nagy mozgalommá? Es akik bizony-
ságot tesznek gyógyulásukról ?! Pedig hányan vannak ilyenek! Utóvégre vannak-e
Krisztusnak iqéretei, vagy nincsenek? Hiszen itt Európában is történtek gyó-
gyítási csodák Blumhardl által, sőt még Lourdes -han is! És akkor Madagasz-
kárban hihetetlen lenne ugyanez?' \

b) Avagy talán azt kellene tartanunk, hogy az apostolok és a 70 tanítvány
példája szerint az .Or tanítványai» is külön hatalmat kaptak erre? - Nem. Ezt
sem kell gondolnunk, mert hiszen ők is csak azokat képesek meggyógyítani,
akik bűneiket igazán megbánják, megvallják és hisznek. Még azt is hozzá
tehetjük, hogy anélkül, hogy tagadni akarnánk a valódi hit által való gyógyí-
tást, ismerünk olyan gyógyulást is, amelyek autosuggestioval vagy erős"
moralis vagy fizikai rázkódtatással meg is magyarázhatók.

Mindezen kívül azonban az is szent igaz, hogy száz és száz ember
tesz bizonyságot Madagaszkáron: «Betegek voltunk, az orvosság semmit nem
használt s akkor jöttek az «Or tanítványai» és ő általuk véglegesen meggyó-
gyultunk.» Azóta a hitetlenek hivőkké lettek és Isten országa terjedésén mun-
kálnak, hirdetvén, hogy él az nr ma is és érvényes az Irás minden szava ma is.

Csak folytassa az Úr Lelke a maga áldott munkáját az én, még nagy-
részében ma is pogány népernben. Tudom, hogy a Kereszt prédikálása meg
fogja hozni a teljes diadalt!

Strasbourg, 1930. május hó.
Franciából fordította: Lűlik Ferenc,

(Strasbourg).
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Hatalmas eseméDY lesz a soproni
"Theologiai Konferencia", amelyet Hit-
tudományi karunk július 1-4.-én a követ-
kező rendben tart meg:

Júl. 1. d. u. 6. megnyitó istentisztelet
(D. Geduly Henrik). Utána vallásos estélyen
nyitja meg a konferenciát Dr. Kiss Jenő
e. i. dekán. Előadást tart: D. Raffay Sán-
dor "A keresztyén egységre irányuló törek-
vések" .

Júl. 2. d. e, 8-9. és júl. 3. d. e. 8 -9.
D. Dr. Pröhle Károly: .Keresztyénség és
protestantizmus az Agostai Hitvallásban".
2.-án 9-10. Dr. Deák János: "A keresz-
tyénség és az Ötestamentum". 10-11. Dr.
Kiss Jenő: "A szociális kérdés az Új-
szövetségben". 11-12. D. Stráner Vilmos:
"A vallásoktatás korszerű kérdései". D. u.
4-5. Kemény Lajos: "Egyházunk és az
intelligencia". 5-6. Turóczy Zoltán: "Egy-
házunk és az ifjúság". 3/47: vallásos estély.
Dr. Br. Podmaniczky Pál: "A külmisszió
mai helyzete és problémái", (vetített ké-
pekkel).

Júl. 3. d. 9-lO. D. Kapi Béla: "Egy-
házi életünk és az Agostai Hitvallás".
10-11. Ziermann Lajos: "Egyházunk és
a szektamozgalom". 11-12. D. Kovács

.Sándor: "A magyar evanlIélikusság föld-
és néprajza". D. u, 4-5. Dr. Vitéz Péteri
Aladár: "A világi elem szerepe az egy-
házban". 5-6. Paulik János: "Egyházi
alkotmányunk reformja". 3/47: vallásos
estély. Lic, Dr. Karner .Károly . "A Krisz-
tus-kép' a műoészetben",

Júl. 4. d. e. 8-9. D Payr Sándor: "Az
ARostai Hitvallás története Magyarország-
ban". 9-10. D. Dr. Pröhle Károly: .Ko-
runk szellemi áramlatal és a theologia".
10-11. Megbeszélés. 11. Záró istentisztelet
[Kiss István püspök). Reggelenként 3/48·kor
reggeli áhitat.

Ezenkívül: a város s múzeumok meg-
tekin tése, 4. és 5.-én kirándulások. Ked-
vezményes ellátás a líceumi tápintézetben:
reggeli-ebéd napi P 1'60. Elszállásolás:
magánházaknál vagy olcsón szállodákban.
Ingyen szállás a Theol. Otthon-ban (lepe-
dőt, párnát, takarót szükéges hozni). Ked-
vezményes vasuti jegy jún. 10.-ig történő
bejelentés eseten. Résztvételi díj: P 4'-,
segédlelkészek, egyetemi hallgatóknak P 2'-.

Jelentkezési határidő: jún. 20. a hit-
tudományi kar dékáni hivatalánál, mely
készsé~gel ad felvilágosítást mindenre,

G É Tu s L E

Tahi-! főiskolás nyári konferencia.
fiúgyűlése . június 21-27., leánygyűlése
június 28-július 4-én lesz.

A fiúgyűlés sorozatos elödásai, biblia-
körei : Bibliakörök: A kereszt titka, A
kereszt súlya, Az elkerülhetetlen kereszt,
A kereszt férfia, A kereszt hatalma, A'
kereszt bolondsága. Elóadások eszmecseré-
vel: Társadalmi betegségeink a rendőr-
bíró-orvos-pedagogus-Ielkipásztor sze-
méveL Elóadások: A Biblia mint írásmű,
A Biblia és a történelem, A Biblia Isten
igéje, A Biblia és a modern ember, A
Biblia a gyakorlati életben. - Missziói
parancs, Ker. ébredesi mozgalmak a XIX.
és XX. szd.-ban, A modern missziő prob-
lémái, A magyar missziő feladatai, Diákok
és a misszió. - En vagyok az életnek
kenyere, Én vagyok a jó pásztor, Én
vagyok az út, En vagyok a igazság, Én
vagyok az élet, Én vagyok az igazi szölötö.
Ezenkívül: Felekezeti és szakgyúlések.
Utolsó napon Urvacsora. Megnyítás: 21.-én
este. Csoportos indulás: 21.-én d. u. 220-kor
az Eötvös-térről hajóval. Költség . 2'50 P,
(jun. 10. után 3 P) rendezési díj s napi 2 P,
a közismert bőséges és ízletes' ellátás ára.
Máv. féláru jegy jun. 10.-ig való jelent-
kezés s rendezési díj beküldése esetén
biztosítva, később bizonytalan. Felszerelés:
lepedő, meleg takaró, felöltő. Mély tányér,
evőeszköz, pohár (3 dl.) Toilette cikkek.
A táborban büffé, iratterjesztés. Budapesti
szállás konferencia előtt s után kapható
a VII. Hársfa u. 59/b. diákotthonban elő-
zetes értesítés esetén. A konferencia után
kirándulások. Az előadók most is egy-
házaink Iegkíválöbbjaíböl kerülnek ki.
Meghiv9t, felvilágosítást küld: Magyar
diákok "Pro Christo" Szöv. Budapest, IX.
Üllői u. 19. II. 4. - Mult évben a theol.
ifjúság harmadrésze vett részt a konferen-
cián - reméljük a növekedő tendenciát I

Levél a theologusok a&ikaimisszl6-
náriusát6l. Amint az előző számokban
már tudattuk olvasóinkkal, hogy a theolopus
ifjuság elvállalta egy, a finn missziói terü-
leten munkálkodó evangélista fenntartásá-
nak költségeít, örömmel közöljük, hogy
levelet kaptunk tőle. A munka még a
kezdet kezdetén áll és ezért nagyon sok a
nehézség. De Isten már igy is megáldotta
munkájukat eredménnyel. A templom után
a misszió állomás is elkészült és most már
egy uj templom építéséről gondolkodnak
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választotta meg új tisztikarát. Elnökké egy-
hangu lelkesedéssel Keken András Ill. é.
hallgatot, alelnökké pedig Baráth Pál Ill. é.
hallgatót választotta meg a közgyülés. Az
új tisztikar többi tagjai: v. Sréter Ferenc
II. é. h. titkár. Miklóssy Endre II. é. h.
jegyző. Beyer Pál Ill. é. h. pénztáros. Fuchs
Pál Ill. é. h. ellenőr. Pőlőskey Miklós Ill.

. é. h. könyvtáros, Zsemberovszky János
Ill, é. h. laptáros. A régi tisztikar áldozat-
kész. hűséges munkájára nagy hálával és
szeretettel emlékezik az ifjúság s hiszi.
hogy Lelkének gazdag áldásával halmozza
el az Ur az újat is.

Theologus-c:serkészet. A 67. számű ~
"Deákkúti" cserkészcsapat "Theologus Oreg
Raj"-a önálló csapattá alakul s Kis János
püspök nevét veszi fel. A csapatigazo-
lási kérvényt március közepén küldte be
a raj az Országos Intéző Bizottsághoz. Az
új csapat parancsnokául a raj Dr. Deák
János egyet. ny. r. tanárt kérte fel. aki a
tisztséget mindnyájunk örömére elvállalta.
Lapzártakor vesszük a hírt, hogya Cserkési
Szövetség az alakulást jóváhagyta s a
csapatot igazolta.

Nagytiszteletű Lelkész Urakligyel-
mébe! Felhívjuk a lelkész urak figyelmét
a theológus ifjuság által készitett vetített
képekre, amelyek vallásos estélyek mű-
sorául szolgálhatnak, Háromfajta sorozat
áll a Nagytiszteletű Lelkész urak rendel-
kezésére: 1. Luther élete (König világhírű
rajzolóművész képei). 2. Jézus példázatai
[Burnand hires svájci rajzoló művész képei).
3. Külmísszióí sorozat (A lipcsei Misszió
Társulat afrikai és indiai munkamezejéről
érdekes képek). A képeket meg lehet ren-
delni Kádár [Kliment] Gyulánál, Budapest.
1. ker. Hidegkutí ut 123/a. Kérjük a Lelkész
urakat. igényeiket két-három héttel előbb
jelentsék be a fent megadott címre.

Felhívás I Mindenki hozzájárulhat köny-
nyen valamivel a munkanélkűliek támo-
gatásához. Minden háznál van használt
ruha. fehérnemü és cipő. Szedjük ezeket
össze és küldjük el a Munkanélküliek OU-
honába. Pesterzsébet. Drégely - utca ·34,
Kovács József címére. Ott kijavitják és
értékesítik. Ezzel is fejlődnek a munka, Be
lehet küldeni rongyokat is, amit papír-
gyáraknak adnak majd el. Aki teheti.
kűldjön pénzadományokat is dr. vitéz Csia
Sándor Budapest. IX. Angyal-utca 7/'1
címére.

az egyik mellékállomáson. Agyülekezeteket
Isten állandóan gyarapitja mind külsöleg,
mind belsőleg. Az egész Ovambó-földön
(hozzávetőlegesen akkora mint Németország)
ez az egyetlen evangélikus misszió állomás,
éppen ezért fokozottabb kötelességűnk
szivünkön hordozni ezt a munkát. A mi
bennszülött evangélistánk neve Shanjengana
Illés, aki már a most megnyilt uj melIék
állomáson egyedül.dólgozik. Kérjük kedves
olvasóinkat is, hogy imádkozzanak érte,
mert erre nagy szüksége van. hogy Isten
gazdagon megáld hassa munkáját.

Bibliaórák a Fakultáson. Kedves
proíesszoraink ebben az évben is össze-
gyűjtöttek bennünket az Ige köré, hogy
mindegyre mélyebben bevezessenek annak
éltetadó tartalmába. Minden második héten
volt egy ilyen áldott alkalom. Hálásak
vagyunk ezért a szolgálatért, mivel nagy
nyereséget jelentettmindannyíonk számára.
E:i:ulon is megköszönjük nekik és kérjük
őket, hogy a jövőben is nyujtsanak ilyen
alkalmakat, ahol a biblia mellett találkoz-
hatunk.

Diákgyűlés. Husvét előtt. ápr. 12-16.
tartotta Magyar Diákok .Pro Christo" Szö-
ueisége a szokásos tavaszi ul!zelögyülését
Apostagon.Az evangélikus és református
egyházközségek nagy szeretettel látták a
kb. 50 főnyi diákságot vendégtil. Uj és
áldásos alkalmak voltak azok, amikor a
gyülekezetek és a diákok egyűttesen aláz-
kodtak meg az Isten szine előtt. Ez a gyű-
lés is seregszemle volt. A diákszövetség
újra tudasította isteni megbízását, számba
vette a fegyvereket és bajtársakat: a munka-
módszereket és az evangelium hirdetésének
szarnos alakulatait. Erőteljesen hangzott
mind az elöadásokból, mind a beszélgeté-

. sekből és hozzászolásokból az evangélium-
nak örökké modern és aktuális üzenete,
ami egyedül hozhat a magyar diákságnak
és a magyar közéletnek megúihodást. A
képviselőtestület elfogadta az új alapsza-
bály tervezetet. Egy hosszú fejlődési folya-
matnak a lezárása ez: a diákszövetség
ökumén eszményének a konfesszionális
munka által való szolgálása. Ha eddig is
áldott eszköz volt Isten kezében a diák-
szövetség evangelíkus anyaszentegyházunk
életében, ezentúl még sokkalta inkább fog
áldásosnak bizonyulni.

A theologus Hiuság máj. 10.-én bú-
csuzott el ifjúsági köre vezetöségétöl s
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A két BlumhardL (Irta Márkus Jenő ségét. Jézus nevével indulnak harcba a
ref. s. lelkész. MEKDSz. "Szövétnek" ki- Sátán, a bűn ellen. A szunyadó, csendei
adás. 1930. Ára P 1'80. Kapható a szerző- lelkiismeret felébred szavukra, a bűn-
nél Rinyahosszúfalu u. p. Lábod]. Az tudat jelentkezik az emberi szivében és
utóbbi időkben a gyakorlati theologia terén csodálatosan, evvel egyidejűleg megkez-
mind többet hangoztatott és emlegetett dödnek az úgynevezett csodák is. Orvosok
név Blumhardték neve. Csodálatos, hogy által menthetetlen betegek nyerik vissza
ennek az immár százéves névnek kellő egészségűket, bénák gyógyulnak meg, öröm-
jelentősége és értelme, mégcsak most ke- mel telitődnek meg fáradt lelkek és min-
rült az érdeklődés középpontjába. Egy denütt felcsendül az ajkakon: "Jézus a
ember, illetve emberpár régóta lezárult győztes."
ajka, most kezd hallgatóságot gyűjteni maga Az első megbizonyosodástól kezdve,
köré, és tud egészen újat mondani a ma életük eleven bizonyossága Isten közöttünk
emberének. A világháború megrázkodta- müködö kegyelmének. Az isteni hatalom
tása kellett ahhoz, hogy önmagára eszmélő nemcsak az apostoli korban· működött,
emberiség mint új hangra figyeljen fel hanem ma is valóság, él, hat. A bűntuda-
Blumhardték életére. tot hangoztatják. Jézus a bűnöshöz szól,

Nevüket hiába keressük a dogmatikusok, őt hívja az evangelium által, és csakis az
ethikusok, nyelvészek, történészek név- hallja meg, aki bűneinek nyomasztó súlyát
sorában., Nem, ott nem fogjuk őket meg- érzi. Jézus orvos' Orvosa a testi és lelki
találni, Ut tanokat, felfedezéseket nem hir- betegségeknek.
dettek. Igazi értelmüket keresve, mindig Ezen meggyőződés vezeti később a fiatal
személyes életükre. a csodálatosan egy- Blumhardtot a szociáldemokraták táborába.
szerű, de mégis az evangélem tisztaságával Az istentagadöknak hirdeti Jézust, a ke-
átitatott életükre fogunk bukkanni. A gyelem forrását, és küzd a parlament pad-
róluk szóló könyvek, ismertetések, biográ- járól a gyakorlati kereszténység megvaló-
fiák. Legfeljebb életüket és tevékenységü- sításáért.
ket analizáló ,és közvetítő tanulmányokkal Isten országa, ez az ő jelszavuk, és ez
találkozhatunk érdeklődések során, de e teszi aktuálissá őket a ma számára.
művek is oly céllal készültek, hogy erősebb A külföldi irodalom bőven foglalkozik
megvilágításba helyezzék azt a gyakorlati már velük. Kiadások, kiadásokat érnek.
keresztény életet, melyet Blumhardték is, Márkus Jenő ismertetése arra' irányul, -
Isten csodálatos kegyelme által. boldog,,~ ha csak nagyvonásokban is - hogy meg-
megbizonyosodott hitttel kifejezésre jut-C'·"~ismertesse a magyar közönséggel a két
tattak. Blumhardtot. Világos, a lényeget vázoló

Lelkész, pap volt a két Blumhardt. Apa k,?n.yvecskéje J;>izonnyal felkelti az. érde~-
és fiú. Két csodálatosan egymásból folyó ~o?est ,a behato BI,;,m?ardt-tanul~any~zas
és folytatódó élet. Isten országának szó- Iran.t, es egy~a?Iar ~ldaso~sá teszi nevuket
szólói. Az apostoli kornak a XIX. század- hazank egyhazl életeben .IS. ,
beli képviselői. Rádöbbenek arra, hogy az Weznberger Gusztav.
emberiség veszedelmesen eltávolódott a hit Karácsony Sándor = A tanulás
realitásától, Istennek a rnindennapi életben mesterfogásai. Budapest, 1929.218. Iap.
működö szeretetétől, és hogy Istennek Diákországban trombitajel hangzik. Egy
országa szinte csak mint ídeál létezik a nagyon kedves, mindig várt vendég ér-
köztudatban, és nem mint a szivekben, és kezett. Különös vendég. Jóízű, csalogató
a hit valóságában megnyilvánuló erőforrás. szóval maga köré ülteti a diák élet népét:
Észeveszik a meghasonlást az apostoli kor Hallgassatok rám édes fiaim, leányaim és
és saját koruk között. Érzik a Sátán reali- legyetek mesterei a tanulásnak, az életnek
tását a maga erejében, és lelkükből feltör és legyetek végre győztesei a nagyon sok-
a kiáltás: Lehetetlen, hogy ne Jézus legyen szor meddő küzködésnek. S azután foly-
a győztes. Az apostoli kor oly jellegzetes tatja: Nem igaz ám, hogy a szűleid, társaid,
tünetével találkoznak, a démoni megszállott- iskolád, tanulni valód, tanáraid hibája
sággal. Sok betegségnek okát ebben látják. mindaz a baj, amit vagy elhalgatsz vagy
A segíteni nem tudó fájdalmas kétségbe- mindig fölpanaszolsz. Mindennek te vagy
esés öntözi lelküket, hogy óhajtsák a az oka. A könyv egy-egy fejezeténél meg-
Szent-Léleknek embereken át ható segít- pihen a diákszem, kőrűlnéz, befelé néz s
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Tanulmányut a Luther-városokba
1930.július 12-23.

A tanulmányutra hivatalos minden
buzgó evangélikus férfi és nö, ifju és
leány, akik szeretnék végigjárni azokat'
az emlékezetes helyeket, -ahol nagy re-
Iormátorunk, Luther Márton élt és dol-
gozott. Az idei nagy jubileumi esztendőt
tegyük egész életünkre maradandó em-
léküvé, .

UtiráDy: Budapest=Bécs=-Préga->
Drezda -Witten berg-s-Eisle ben - Halle--
Erfurt-Eisenach - Nürnberg -Regens~
burg-Budapest. A tanulmányut tar-
tama 12 nap.

Költségek I A tanulmányut részvé-
teli dija 220.'- P úgy férfi, mint női
résztvevóknek. Ebben benne foglaltatik

~ az utiköltség Budapesttöl Budapestig,

föképen gyorsvonatokon, szállás és napi
háromszori étkezés, valamint a cseh vi-
zum dija. Ugy az étkezés, mint a szállás
előkészítésére különös gondot fordítunk.

Jelentkezés: A résztvevők jelent-
kezésének utolsó dátuma 1930. junius 15.
A jelentkezéskor a részvételi díjból 40
pengő küldendő be a magyar utlevéllel
együtt e Címen: Keresztyén Ifjusági
Egyesületek Szövetsége, Budapest IX.
Üllői-ut 29. 1. emelet. (Fenmaradó 180
pengő az induláskor fizetendő.)

A tanulmányut résztvevőinek a ma-
gyaron kivül más nyelvet nem kell bir-
níok. Bövebbi részleteket válaszbélyeg
ellenében küld meg a Szővetség Veze-
tősége. .

Szerkesztésért és kiadás ért felelős: vitéz Sréter Ferenc.

Nyomatott Székely és Társa könyvnyomdájában, Sopronban, Várkerület 66.
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Hálás köszönettel nyugtázzuk az adomá-
nyokat és előfizetéseket.
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Igen kérjük előlizetőinket, hogy tőlük telhetően sürgősen
küldjék be eiőfizetési dijaikat, mert a Nagy Káté kiadása
rendkívül nehéz feladatot jelent számunkra. Kérjük és
hálás köszönettel vesszük olvasóink bármily csekély ön-

kéntes adományát is.
, .

Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy lakásváltoztatásukat szivesked-
jenek közölni, nehogy alap küldése hibánkon kívűl fennakadást szen-
vedjen. Úgyszintén kérjük, hogy a havonkénti nyugtázásokat szivesked-
jenek figyelemmel kisérni és az' esetleges reklamációkat azonnal esz-
közölni; mert az utólagos rekla~ációk igen nagy nehézségeket oko'znak.
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